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Bánffy a szabadúszó.
Sokat beszélnek most egy eseményről, amely 

nekünk úgy egészében hihetetlennek látszik és 
kénytelenek vagyunk hitelességében kételkedni.
Az eset a következő. A király mikor a jelenleg 
Becsben ülésező delegátusokat fogadta, egyi > 
delegátussal, Fáik Miksával hosszasabban beszél­
getve jóízűen nevetett. A nevetés okául a kö­
vetkezőket adják elő. Bánffyról folyt a beszéd, 
akivel a király állítólag nagvon mag volna elé­
gedve. Fáik Miksa ugyanis Bánff .ra azt a meg­
jegyzést kockáztatta, hogy ö olyan, mint a ter­
mészetes üsző, aki soha se tanult úszni, a vízbe 
csak egyszerűen vakmerőén beleugrik, rúg ma­
gán egyet, talán a rendes úszókon is, csakhogy 
támasztékot nyerjen és igy könnyű szerrel ki­
vergődik a partra.

Erre a partravergődésre vonatkozólag mondta 
volna nevetve a király, amit mi sehogy se aka­
runk elhinni, hogy csakis ez a fődolog, t. i. a 
partravergödés.

Nem mondhatta pedig a király a partravergö- 
dést födolognak és nem nevethetett hozzá jóízűen 
már csak azért se mert Bánlfyaz ö legsajátabb mü­
vével, a 67-es kiegyezéssel még eddig sehogy 
se tudott partra vergődni.

Hogy minden vállalkozásnál, különösen pe­
dig a politikában a fődolog az elért siker, az 
ertduény. a partra vergődés, az az egy minden 
kétségen felül áll, mert a siker koronázza a mü­
vet. — De kérdem én, hogy lehet Bánffy poli­
tikai működésében sikerről, partravergödésröl 
beszélni ?

Kérdem én, nevezhetjük-e Bánffy egyház- 
polit káját sikernek, amely eddig nem bizonyult 
másnak az örvényben, a vízben fu'doklónak 
reménytelenül szalmaszál után való kapkodá­
sánál. Hol itt a partravergödés, mikor már a pro­
testánsok is hangosan panaszkodnak, hogy az 
egyház politikával csúfosan be lettek csapva és 
hangoztatják a revíziót ?

Hogy lehet beszélni sikerről, partravergödés­
röl közigazgatásunk bármely ágában, midőn köz­
tudomású az, hogy összes közigazgatásunk ki­
zárólag csakis a pártpolitikát szolgálja, pártpoli­
tikából még a sikkasztásokat is eltussolják még 
ha nyilvánosságra kerül is a dolog, mint ez a 
legújabb! veszprémi esettel is történt .J

Közigazgatási hatóságok előtt törvényre hi­
vatkozni annyi, mint a siketnek énekelni, vak­
nak színekről előadásokat tartani. Minderről 
Kaasics miniszteri tanácsos többet beszélhetne, 
akit Bánffy egyesegyedül fosztott meg nyugdi­
jától és Ítélte el családjával együtt az éhen- 
halásra.

Éppen úgy járt el Bánffy Kassics ügyében, 
mint az egykori amerikai biró, aki a kezeügyébe 
került szerencsétlent halálra ítélte és sajátkezű- 
lég egy fára mindjárt föl is kötötte.

Ellenőrzés a mi közigazgatásunkban isme­
retlen valami, mert különben nem történhetett 
volna meg, hogy Bpast néhai főpolgármestere 
a kormány közvetlen közelében, a kezeihez jó­
tékony célra letett nagyobb összeget egész ha­
lála napjáig a fiókjában felejthesse s csakis vé­
letlenül holta után akadtak rá az összegre. A 
töke megkerült, de az időközi kamatok nem tud­
tak partra vergődni, mert nem tudtak Bánffy 
módjára úszni.

Hogy lehet sikerről, eredményről, partra­
vergödésröl beszélni az igazságügyünknél, ami­
dőn 30 év múltán még mindig nincs törvény- 
könyvünk; mikor az állítólagos királysértő Lep­
sényit fél évre elitélik, a valóságos királysértö 
Veigelsberget pedig futni, partra vergődni engedik?

Nyilván azért mert az utóbbinak Bánffy 
lehetett az úszómestere.

Hogy lehet sikerről, eredményről, partra­
vergödésröl beszélni a kiegyezésnél, amikor lát­
juk azt, hogy a Badeni és Bánffy 3 év óta nem 
csináltak mást, mint kiegyeztek, vagyis jobban 
mondva Ausztriát Magyarországgal kiegyeztették?

Ki ám, de csak azt ne kérdezzétek, hogy 
hogyan.

Neki vitték az egész kiegyezést egy oly 
nagy partnak, hogy se Bideni se Bánffy sehogyse 
tudjak partra vergődni. Badeni tüdeje nem bírta 
tovább és a kiegyezés örvényébe fulladt, Bánffy 
meg szintén fuldoklik; ö se tud sehogy se 
partra vergődni; most vá'ik csak el, hogy mek­
korát tud majd magán, esetleg másokon is rúgni. 
Nekem úgy rémlik, hogy inkább Kossuth Franci 
mint a király részére készülődik Bánffy által ez 
az egész kiegyezés.

BíCiben még botokkal és széklábokkal is 
csinálták a kiegyezést, még se jutottak dűlőre, 
végre is túl kellett adni Badeni cégvezetőn, 
nehogy teljes bukás érje Ausztria cégét. — 
Bánffy se járhat különben, neki is mennie kei­
lend, mert ő se vonhatja ki magát a felelő­
ség terhe alul és neki is be kell ismernie azt, 
hogy úgy az ö, mint Bádeni tehetetlensége, 
képtelensége juttatta az állapotokat annyira, hogy 
most még távolabb állunk a kiegyezéstől, mint 
állottunk ez előtt három évvel.

ügy látszik Bánffy csak az állal véli ma­
gát biztosíthatni mindenkorra a miniszteri szék­
ben, ha örökké egyezkedhet Ausztriával és évről 
évre azon címen, hogy egyezkedik, egy-egy évre 
halasztást kér magának.

De jó prókátor lett volna belőle.
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Badeni és Bániíyról el lehet bízvást mon­
dani, hogy a kiegyezést falnak is, meg partnak 
is vitték.

Egy dologban el lehet Bánffyról mondani, 
hogy az neki sikerült, hogy partra vergődött. 
Ez a tavali országos választás.

Jót merek állani azért, hogy se Bánffy, se 
Fáik uram nem mernék elmondani a király­
nak azt, hogy esett is meg ez a tavali vá­
lasztás Magyarországon ?

Nem mernék elmondani azt, hogy azon a 
tavali választáson a hivatalos hatalom erőszaka 
a seurony, a pénz, a mámor, az ámítás és csá­
bítás, hitegetés játszották a döntő szerepet. 
Nem mernék elmondani a fejedelemnek, hogy 
mindezen erőszakot, szennyei, piszkot, vesz­
tegetést, romlottságot csupán azért kellett elkö­
vetni, a szabadválasztás telkobozni és az alkot­
mányt felfüggeszteni, mert különben Bánffy a 
saját emberségéből nem képes többséget össze­
hozni és a 6 7-es kiegyezést megkötni és a 
kvóta felemelését keresztül vinni. És ime, 
mit látunk ? Bánffy egyszerre csak szemben ta­
lálja magát Badeni baraijaival együtt, a magya­
rok Istenével.

A magyarok Istene nem engedte dűlőre, 
partra vinni azt az ügyet a 67-es kiegyezést, 
amely kiegyezés ára volt a vallástalan törvé­
nyek behozatala és a tavali embertelen és isten­
telen választás.

Az a 67-es kiegyezés most, amely annyi 
gazságnak szolgált szemfődöül akkor, midőn az 
összeharácsolt kormánypárt a legnagyobb több­
ségben van a Házban, mely kiegyezés létre­
hozásáért Magyarország népét a gyalázat igáján 
kellett a tavali választásoknál keresztül hajtani, 
— sehogy se tud létre jönni. Nem ám, mert 
az Isten boszuló keze azt nem engedi.

Nyitra, Stomfa, Nagyszombat, Várna, Csaca, 
Szakolca, Kecskemét, Vác, Fügéd, Aranyos-Marót, 
Rác-Almás választói ne zúgolódjatok a rajtatok elkö­
vetett gazságokért, a múlt évi választások alkalmá­
val ; eddigelé is eléggé meg vagytok boszulva Ausz­
triában; de hiszem, hogy meg lesztek boszulva 
Magyarországon is, mert nagy és csodálatos az Isten­
nek hatalma és az Isten nem hagyja még e 
földön se boszulatlanul, büntetlenül az ö hű 
népén elkövetett gazságokat.

Egyszer egy zsidó meglátogatta a jogász 
flát. A fiút a zsidó otthon találta a tanulásnál. 
(Mi*keresztények a kávéházban találtuk volna.) 
A belépő apa kérdi fiát, hogy mii tanul? A fiú 
feleié, hogy jogot. Az apa erre viss-avá ott és 
azt mondá fiának: „tanuld fiam inkább az erő­
szakot; több hasznát fogod venni mint a 
jognak.

ügy látszik Bánffy megfogadta a zsidó ta­
nácsát, mert mint mondják, jogot ugyan 
nem tanult: de annál több erőszakot; ezt be- 
bizenyitotta a tavali választásoknál.

Nem V jó úszás Fáik uram a Bán ily tudo­
mánya, hanem az erőszak, mindaddig, mig ma­
gánál, mint most a kiegyevésnél, az Úristenben 
erősebb ellenfélre nem talál, aki ötét is úgy, 
mint Badenií alá nem meríti.

A mi halad el nem marad: talán már meg­
hozza az uj év.

Adja Isten.
Bánffy bukása lehet csak Magyarországnak 

a kiengesztelője és elégtételadása.
Dr. Bakunyi Elek.
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A kiegyezési tárgyalások alaposan mav&kadtab. 
Ausztriában gondolni te lehet arra. hogy e lágyuláso­
kat fölvegyék és dűlőre vig;ék. Gautsch, az uj mi­
niszterelnök leje sül-föl. Alkuszik, eg - ezkedik a pár­
tokkal, Ígér nekik eget-földet, de rém tud célt árui: 
nem tud többséget csinálni. Ausztriában nem olyanok 
ám a parlamenti viszonyok, aminök a mieink, hol a 
kormánynak egy hatalmas párt ül a háta mögött, mely 
rabszolgái meghunyászkodítssal Bán 11/ szemevillanása 
szerint szavaz. Ott sok apró párt van. Von legalább 
t.z féle párt az osztrák parlamentben. A k:.:már.7 *ehát 
csak úgy tudja többségét össseállitani s biztosítani, ha 
e sok párt nagyobb részét Ígéretekkel megnyeri m ...iá­
nak. Gautsch nem tudja a pártok többségét mg. y mi; 
nem tud többséget csinálni A németem ezt követelik, 
hogy a nyolvrendeletet vonja vissza, b.ahainovicz el­
nököt ejtse el s a Ház megrendsze bályozasára ere-z- 
tül erőszakolt házszabály-módosítást is vcnja vissza. 
De a n; elvrendalet visszavonása esetén meg z összes 
szláv képvi élők fordulnak ellene, ak k többségben v. ír­
nak. Ezért nem tudja, hogy mi csinálj n. Ezek az 
állapotok minket igen közelről érdeke nek, mert az 
s867-diki X-I. törvényben az van, ha a fiz évenkint 
meguji andó szövetséget valamelyik allem alkotmányos 
utón nem tudod megújítani, a másik állam szabadren- 
d rlkezési jogot nyer arra, hegy az eddigi közős ügyeket 
« saját országában önállóan intézze, vagyis főlá’litbassa 
a ! ülőn vámot, a külön b tokot s n indazokat, e.mir 
ezekkel összefüggésbe® vannak Miután már látjuk, 
hogy Ausztriában alkotmányos u on a kereskedelmi 
szerződést meg nem újítják, gnH-.s' rd nrk '-dl « ró!, 
ha az önrendelkezés joga visszu-zjLhn.v a nemzetre, az



Országgyűlés.
— December 6-án. —

Végre a sck lustálkodás után összeült a Ház, 
hogy felvegye tanácskozásait. Körülbelül öt hóna­
pig nyugodott, ideje tehát, hogy munkához lásson. 
Ma a helységnevekre vonatkozó törvényjavaslat ke 
rült szőnyegre. E javaslat azt célozza, hogy minden 
helységnek magyar neve legyen s ezen megállapított 
magyar néven kívül hivatalosan más nevet nem sza­
bad használni. A javaslat előadója Ruffy Pál volt. 
Hozzászóltak; Schreiber Frigyes, Sándor József és 
Eötvös Károly. Az első javaslat ellen, a két utóbb, 
pádig mellette. Ezután a nagy többség elfogadta

Ezután Bánffy Dezső miniszterelnök leterjesztette 
a vám és bankügynek, valimint ezekkel ö szefü gő 
némely kérdésnek ideiglenes szabályozásáról szóló tör­
vényjavaslatot, melyet a Ház közkivánságára egész 
terjedelmében főiolvastatott az elnök.

A hozzászólások holnapra maradtak.

ne találjon készületlenül bennünket. Azért hétfőn Bár Uf j 
Dezső miniszterelnök a vám és bankügynek, ,víi^a~ ! 
mint ezekkel összefüggő némely kérdésnek ideig­
lenes szabályozásáról törvényjavaslatot nyújtott be.

E törvényjavaslat szerint i z eddigi állapot 1 98-ik 
évi december hó 31 -dikéig változatlanul föntartatik. 113 j 
előbb is elveszti hatályát, ha Ausztria és Magyarország 
ez idő alatt meg tudná újítani a szerződést. Ha pedig 
a megegyezésre vonatkozó szerződések 1&98 május 
hó 1-ig nem volnának a két állam t r ényhozasa elcter- 
jésztbe ők, a vám- és bankügy önálló rendezésére nézve 
köteles a kormány javaslatokat terjeszteni a Ház elé, 
még pedig úgy, hogy azon javaslatok 1893 december 
végéig tőrvénynyé válhassanak.

A horvát miniszter lemondása Josipovich Imre, 
a horvát-szlavon miniszter, lemondott tárcájáról. Josi­
povich miniszternek összeütközése támadt Lukács László 
pénzügyminiszterrel a kizárólagos italmérési jog 
kérdésében, mely Horvát-Szlavonurszágban nagy moz­
galmat keltett. A pénzügyminiszter a maga álláspont­
jából mitsem engedett, ennek következtében Josipuvich 
beadta lemondását. Bánffy báró a horvát képviselőket 
nyomban megkérdezte, ragaszkodnak-e Josipovich ma­
radásához, de mivel erre nézve azt a felvilágo itást 
nyerte, hogy nekik mindegy, ki a horvát miniszter ? 
Josipovich lemondása már befejeze t ténynek mond­
ható. Utódjául emlegetik Cseh Ervin szerémi főispánt, 
ki el is fogadja a megbízást.

A jövő évi költségvetést hétfői ülésbe terjesztette 
be a pénzügyminiszter. A kormánypárt igen meg vc.n 
e1 éged ve vele. Tapsolt is neki hogy majd tyúkszeme­
ket kapott a tenyerén. Ugyanis, a miniszter 75,<2l 
forint fölösleget mutatott ki. Ennyi fog az állampénz­
tárában maradni az 1898-dik esztendő végén Mi semmit 
se adunk erre s ad hisszük egy fiilér se fog ott ma­
radni, csak adósság. Évek óta divat már fölöslegeket 
mutatni ki az állami költségvetés beterjesztésekor. Ez 
a fölösleg azonban mindeddig ámításnak bizonyult be, 
mert év végén előre nem látott kiadások címén 
mindig hat annyi szerepelt, mint amennyit fölöslegül 
tüntettek ki. Tavai' is 62,0 0 frt fölöslegről beszélt a 
miniszter, mii.ön költségvetését beterjeszte s a dolog 
vége az lett, hogy csekély 21 millió tulkiadás volt. 
Ennyit lehet ná unk adui az előterjesztésekre. Erre a 
mostanira se adunk többet.

Éljen a forradalom!
Ezt kiáltotta Wolf osztrák képviselő, midőn a 

rendőrök kifelé c pelték a bécsi paris mentből.
Hallatlan dolog! A lű osztrák fővárosban hang­

zott ez a kiáltás. S nem alt csony csapszékben, nem 
borközi állapotban, nem részeg suhancok között, hanem 
a tői vényhozás házában, azon i örvényhozáséban, mely­
nek alkotásait csá ;ár szentesíti. S e kiáltáson nem 
zúdultak föl a honatyák, nem botránkoztak meg rajta, 
hanem megéljenezték.

Hogyan? Tehát éljen a forradalom? Da ha a 
forradalom él, hova lesznek akkor a császárok fejei ? 
Ha a lorradalom él, akkor a ko onák értéke elvész. 
Ha a forradalom él, akkor a trónok tekintélye lomtárba 
kerül.

Ahol a forradalom kitör, onnét az uralkodók fut­
nak. Aki a forradalmat élteti, annak nem kell se csá­
szár, se király, se másnevü és cimü fejedelem Aki a 
forradalmat élteti, az helyesli, hogy egy század előtt a 
Lanciák XVI. Lajos királyt és nejét lefejezték. Aki a 
fáradalmat éltet*, az fütyül a dinasztikus érzelmekre 
és uralkodói tekintélyre. Aki a forradalmat élteti, az 
szívesen rakna láncokat a fejedelmek kezeire és lábaira 
és szívesen kürti aná meg őket egy fejjel.

Eddig Bécset úgy ismertük, mint törhetetlen hívét 
a Habsburg háznak. S ime, mo t megtapsolták a forra­
dalom éltetését! Hallatlan dolog, hallatlan változás, és 
hallatlan sü'yedés!

B cs parlamentje mindent eltűrhetett, egyetérthe- 
tett Wolf minden dühöngésével, de szégyen az rajta, 
hogy ezen a főikiáltáson nem háborodott föl. Monar­
chikus országban a forradalom éltetése felségsértés és 
lázadás; sőt majdnem ftjedelem-gyilkolás. Hsz a 
forradalom csak úgy é het, ha a császár nem é. !

Csodák történnek 1 Ki hitte volna, begy aki Eécs 
parlamentjében a forradalmat élteti, azt vállaikra kap­
ják és megtapsolják ?

Tehát eddig tr.rt csak a trón iránt való hűség ?
Hála Isten, ily botrány nálunk nem eshetik meg. 

Lehetetlenné teszi azt a mi keblünk ragaszkodása a 
magyar nép apjához, a kirá'y fölként személyéhez 1 Mi 
az anyatejjel szívtuk magunkba a király iránt való hű­
séget. Forradalmárok nnn is lehetünk eoha!

Azért megvetjük Wolf fölkiáltását s mindazokat, 
kik e kiáltást eltűrték.

A szlávok nyugtalankodása.
A bécsi dolgok a prágai csehek keblében azonban 

élé k viszbangot keltettek. Ö < már nem csak éltették 
a forradalmat, de meg is próbálták, miként lehetne azt 
nyélbe ütni.

Oly dolgok történtek a csehek fővárosában, ame­
lyek teljes bámulatunkat keltik fői.

Földugták az orrukat a jó csehek azért, hogy a 
felség elbocsátotta Badenit és minisztertársait.

Tudni kell, hogy Csehország ép úgy tartozik Ausz­
triához, mint Magyarországhoz Horvátország. Ausztria 
népei nemzetiségre nézve i érnetek és szlávok. (Tóifaj) 
A szlávok vannak erős többségben. Az uralom mégis 
a németek kézi ben van. A szlávok ezt nem jó szem­
mel nézik. Azt gondolják, ha ők vannak többségben, 
az urak is ők legyenek. M.után a németek kevesebben 
vannak a szlávo mái, az osztrák kormány mindig kény­
telen a szláv-elem valamelyik árnyalatát bizonyos ígére­
tekkel és kedvezményekkel megnyerni, hogy igy több­
sége lehessen. így aztán Ausztria kormányai vagy a 
lengyeleket, vagy a cseheket igyekeztek részükre hó­
dítani.
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De az utóbbi időben, az antiszemiták elhatalmas- 
kodásával a kormány a németség támogatását majd­
nem egészen elvesztette, mert az antiszemiták ellene 
fordultak. Hogy tehát többséget csinál hasson, egészen 
a szlávok karjaiba vetette magát. Sőt a miniszt rium 
is nagyrészt szlávokból állott. Maga Badeni. a minisz­
terelnök is lengyel volt. Érthető tehát, ha szívesen 
tett kedvezményeket a szláv népnek. His*. saját népé­
nek tett ezzel szívességet.

A legnagyob k dvezmény az úgynevezett nyelv­
rendelet volt. Rendeletet adott a Badeni kormány, hegy 
a csehek, lengyelek és szlovének lakta vidékeken a 
hivatalos éz törvénykezési nyelv cseh. lengyel, vagv 
szlovén is lehet. Ez a nyelvrendelet. E'őbb mindenütt 
németül me .t minden.

Persze ez a rendelet nem tetszett a németeknek. 
Féltették erejüket, hatalmukat és befolyásukat. Attól 
tartottak, hogy igy a szlávok nyel ultra r.őnek. Elhatárol­
ták tehát, h gy e miatt a rendelet miatt a kormányt 
megbuktatják s aztán az uj kormánytól e rendelet 
visszavonását követelik, mert különben évele is úgy 
bánnak el, ahogy & Bsdení-kormánynyal elbántak.

Ee iatt volt e blcsi parlamentben a múlt héten 
az iszonyun elkeseredett harc. Vagy jobban mondva: 
leginkább emiatt.

Badeni megbukott.
A kormányt elbocsátották. Tehát a németek győz­

tek. Ezzel a nyehrendelet sorsa is kérdésessé vált.
lg n ám. Csakhogy ez re eg a szlávoknak nem 

tetszik. Most meg ők tüntetnek s ők vesznek igénybe 
oly es közöket, aminőkkel Badenit megbuktatták. Külö­
nösen pedig Csehország s Cseho szág fővárosa: Prága 
dühöng.

Prágában Badeni elbukásán .k hírére va óságos 
forradalom ütött ki. Öltek, szúrtak, vágtak, lőttek 
s végre a statáriumot is kihirdették

A prágai forradalom.
Amint eljutott Prágába az a hir, hogy Badeni 

megbukott, az egész városon mérhetetlen izgstoitság 
vett eiőt.

Valóságos forradalom tört ki, mely vériaés életet 
követelt.

Prágában a csehek mellett sok német is lakik. 
Tovobbá zsidé is van ott elég.

A prágai csehek e;ész dühe a köztük lakó né­
metek. és zsidók ellén fordult. A zsidók ellen nemcsak 
azért, mert a zsidók Csehországban is ép úgy németem, 
mint Magyarországon, de azért is, mert a parlament­
ben a legnagyobb botrányokat a zsidó képviselők idézték 
elő. Wolf is zsidó, meg Schönerer is, Adler, Krona­
wetter és Bloch is. Tehát az ő barátjuknak, bademnek 
bukását részben zsidóknak tu ajdonitják. S ez a meg­
győződés halálos gyűlöletre hangolta a cseheket a zsi­
dók ellen.

E gyűlölet pedig nem ma adt a keblekbe rejtve- 
Kitört s áldozatot követelt.

November 30-án reggel kezdődött.
Tizenegy órakor kivonult a katonaság, három 

zászlóalj gyalogság és egy század drrgonyos Délután 
négy órakor már kilenc zászlóalj gyalogság iparkodott 
a rendet helyreállítani. Alkonyaikor tizenkét gyalog­
zászlóalj járt-kelt az utcákon. Este kilenc óraker tizen­
hét zászlóalj gyalogság és két lovasszázad, vagyis az 
összes helyőrség s az egész rendőrség próbált rendet 
csinálni, de nem sikerűit. Tehát Josefstad bői még két 
zászlóalj katonaságot rendeltek táviratilag Prágába.

Éjfélkor négy halolt és százö ven sebesült volt a 
mentők kórházában. Egy ismeretlen halottat is jelen­
tettek. A sebesülések ssuronytól vagy golyctól eredtek. 
A nép kővel bcbálta a katonaságot; az ablakokból do­
bált reájuk, mire ezek föllövöldöztek az ablakokba, a 
zendülők pedig revolverből is lövöldöztek a rendőr­
ségre és a katonaságra. Raboltak és gyújtogattak. Há­
rom tüzet az éj folyamán siberült eloltani, egy égő fa­
raktárt még nappal eloltottak. A hová betörtek, a bú­
tort ás á:ukat kihányták, petróleummal lcőntőtték és 
meg yujtottak. A németek és isidók házait és üzleteit 
megostromelták és szétrombolták. A német házakban 
már napközben kihurculkodtak az utcai lakásokból az 
emberek az udvari helyis gekbe ; sokan a pincékbe búj­
tak el.

Aurenthal báró pab.tája vigasztalan látványt 
nyújt. A földsz nt és az első emelet összes ablakait 
összezúzták Az ablakkereteket kiazakgatták, a földszinti 
helyiségekben pedig a kőtombázások borzasztó pusz­
tításokat vittek véghez. A német leánylieeuamak még 
a harmadik emelt.ti ablaka t is bezúzták, úgy, hogy 
iskolai szünetet kellett tartani a szükséges javítások 
elvégzésére.

Éjfél útin, midőn a kifáradt rendőrség és katona­
ság v sszavonult laktanyáiba, a tüntetők újra kitörtek 
rejíekeikbő! és ahol német üzletet sejtettek, újra kezd­
ték a bombázát. Reggeli 1 óra felé a „Bohéma“ ki- 
adóhivatalának és s erkesztőségének az ablak: it is 
beverték. A kövek a hivatal közepébe repültek. Sok 
render megsebesült. Több rendörtisztviselőt megvertek. 
A tömeg «zt ordította:

— Üssétek le a zsidókat!
Az őrség gyengének tizonyult, a kivonuló kato­

naság pedig a terek kiürítésével lévén elfoglalva, nem 
gátolhatta meg egyes szétszórt csapatok garázdálko­
dását.

Egy éra után dobpergés közt kivonult a prágai 
házi ezred, hogy kiürítse az utcákat. A főutak borús, 
mozgalmas képet ny jtottak, különösen az e őkelő 
Graben, ahol a német kaszinó védelmére tömegesen 
áll a lovas rendőrség. A Grabenen levő bankházak 
még délelőtt bezárták helyiségeiket és a többi üzletek 
is követték példájukat. A német to;naegyesület összes 
ablakait beverték.

Reggel kilenc órakor újabb bombázás kezdődött 
a Vencel-téren. A német ipartsegyesüleí előtt nagy 
tömeg tüntető sereglett össze ős vörös fehér loboget 
tűzött ki. 11 órakor délelőtt a csehek nagy tömegben 
a német törne csarnok elé vonultak és ott valamennyi 
aalakct bezúzták. Az utcákon egyetlen egy katona vagy 
rendőr sem volt látható.

A német színházat is bombázás alá fogták.
A németek tulajdonába levő házak ablakait kö­

vekkel beverték. Délben három zászlóalj gyalogság és 
egy száz d dragonyos vonult a Vencel-térre éa Wein­
berge városba.

Az uj német színházat lovasság szállta meg. Az 
éneklő és üvöltő tömeget a Vencel-téren a lovasság 
kivont kaiddal verte széjjel és a viz utcában, ahova 
menekült, egy szakasz gyalogság kergette szét szuro­
nyokkal. A királyi szőlőhegyekről délután fél 3 órakor 
nagy kihágásokat jelentenek. Az Ackrenthal palota 
ablakait deszkákkal szegezték be és a német nyelvű 
utca-táblát, amely a palotán van, egy munkás levette. 
Az egyetemi intézetet is a ■ ároly-téren veszélyeztették 
és oltalmára rendőrséget rendeltek ki. A cseh tanulók 
szláv lobog kkal jár nak; sőt hölgyeket is látni ily 
lobogókkal .A zsidóváros katonai segítséget kőit.
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A volt zsidóvá ros egyes utcáiban némely háznak, 
amelvcken német cégtáblák vannak s smelyekben zsi­
dók "akn, k, bevertek az ablakait. A zsinagógát is 
L0\ckkel dobálták és ablakait beverték.

\ csenek délután folyamán igen sek német és 
zsidó k.reskedő üzletét az ó- és újvárosban, a szőlők­
ben és a Wersc bovivárosrészben kirabolták és elpusz-

A tömeg a németek és zsidek elleni átkozó Sással 
b^ron'oit az üzletekbe, a berendezést széticmbolta, az 
árukat kihordta az u'cára és ott elpusztította. A nép 
dühének szerencsétlen áldozatai pár pillanat alatt 
koldusbot a jutottak. A kirabolt üzletek köpött egy ék­
szeresbolt is van. .

A Kinszky palotát, amelyben az óvárosi német 
gimnázium van elhelyezve, félig lerombolták. A ,Zum 
Prizen5 kávóházn&k összes bútorait kihorták az ut­
cára és felgyújtó ták. Mikor a tűzoltóság oltáshoz 
akart fogni, a tömeg az oltásban .megakadályozni töre-

Zr-.skov bulvár, sban a német iskolát támadták 
meg Az őrség itt karddal ment a tömegnek, de az 
revolverlővésekkel fogadta; erre a rendőrök is re- 
volv1 mikhez nyúltak és a tömeg közé tüzeltek.

Egy ember a karján súlyosan megsérült.
A délután folyamán M zászlóalj gyalogság és 

egy eszkadmn huszarság vonult ki a forrongó utcanép
61 ~D' a Brüklnél a katonaságot a zavargók kővel do­
bálták. A parancsnok kiadta a vezényszót a fegyveres 
megtöltésére és lövésre ia került volna a dolog, ha a 
ielenlevö rendőrkapitány nem kéri a katonaság parancs­
nokát, hogy legyen még türelemmel, talán békésen 
is ieesendesithetí a tömeget.

A kereszt védelme alatt.
A prágei zsidók félelmükben a megváltás sz. jele 

alá iparkodtak menekülni. Hogy a lázongók&t félreve­
zessék és zsiaómivoitjukat elleplezhessék, ablakaikba 
feszületeket tettek s grertyákat gyújtanak mellette. Azt 
gondcltá . hogy igy a háborgók keresztényeknek tart­

án Urtí. bánt alom néikür haladnak el lakásaid előtt.
A veszedelem 'dtjen ugy-s jó a kereszt mögé 

búj .1? De ha nincs nsj, akkor a nagy vitézkedés egész 
oda ? terjed, hogy lelövöldózni, as iskolákból s község­
ház;^ t ma- brm.i szsretcek a keresztet.

PH ion u:ánozta tragát. Az utcákon a németek 
ab'aka'i b-v r ék ót ar osztrák címert fekete fes- 
t kkal bemázoltá?. E iromezer ember járt este az ut­
cákon a német szint. íz, tornacsarnok és a városháza 
ev.tt tüntatai. Er knek az ablakait beverték, de a né­
met színháznál a tun^ság várta a népet és elker­
gette A Pilsnorhot zá ló és a Hotel Wvideók abla­
kait is beverték. Saszban a rendet helyreállította a 
katonaság, mely a csshc.t ( püla'si előtt őrt áll. Tizen­
három embert alfrgtak.

Statárium Prágában.
Dacember 2-án

M iy borza:3ió állapo.oh vannak a cseh főváros­
ban, abból átázik, hogy a zavar gázok Lljtán d:cem- 
ber 2-án Prágára és környékére kihirdették a sta-
táriumot. ...... ,

A statárium rögtön Ítélő bíróság, mely azonnal 
törvényt ül a b tnös fölött s nem a törvények szerint 
it:-l, hanem s kkal -zigo. ubban ; minden kihágást halál­
lal' büntethet. A statáriális bíróság ítéletétől föllebbezés 
nincs. Azonnal végrehajtják.

Ebből láthatjuk, hogy Prágában és vidékén oly 
fölfordu á^na s veszedelmes zendüiánek kell lenni, 
hotry kíméletes bánásmó.dal a katonaság se bi kózha- 
tou meg vele. A statáriális bíróságot nem szívesen
alkalmazzák. Csak ott, shol másként nem íudj2k a
rencel föntartani ós butositani. Prágában tehát már 
nem bíztak, hogy statárium nélkül a rém et helyre­
állíthassák. ,

A statáriumra vonatkozó hirdetményt december
2-án már délelőtt kifüggesztették az utcasarkokra. A 
hirdetmény tartalmazza a kormány rendeletet, továbbá 
nedisr az foglaltatik benne, hogy mindazok, kiket csődüle- 
sen vagy rabláson rajtaérnek, a statárium értel­
mében agyonlövetnek.

A Vavra- és e Breuta-utcában a nevezett nap 
reggel 8 órakor ismét fosztogatások történtek. A kato­
naság rögtön akcióba lépett.

Kőníggrétzből két, Theresrenstadtból három zász­
lóalj érkezett Prágába a helyőrség erősítésére

Hajnali 4 órakor Josefstadtból is 4 zászlóalj vo­
nult be Prágába, mivel a tegnap mozgósított egész 
prágai helyőrség nem volt képes a zavargásokat meg-
akadályozni. ,

Fái íl-kor délelőtt nagyobb tömegek a Kralove- 
Vinohradyban megtámadtak egyes boltokat, az ajtó­
kat fölfeszitették és az összes árukat elrabolták. Az 
erről tett telefonjelentésre a 88. és a 102. gyalogezred 
csapatai, valamint egy szakasz lovasság kivonult a fé­
ny eget eit helyekre.

Az úgynevezett parkyme-tsren nagy r.zámu 
tüntető gyülekezett. A rendőrség felszólít-ars, hogy 
oszoljanak széjjel, szitkokkal és zajongással feleltek. A 
rendőrség erre hozzáfogott, hogy a teret Karhatalom­
mal megtisztítsa, a tömeg azonban ennek hevesen el­
lenállt és revolverlövésekkel támadt v. rendőrökre.
A ‘rendőrök erre szintén fegyvert használtak és 
ez alkalommal egy embert agyonlőttek es mintegy 
50 tüntetőt megsebesítettek. Dacára ennek a tö­
meg nem hátrált, hanem a rendőrségnek kellett
visszavonulni. ,

A Vencel-teret a lovas-katonaság megszánta.
Halek utcában tűz ütött ki. Hir szerint s zavargók 

cók gyújtogattak.
A félelem nőtton nő. A német cégtáblákat a tulaj­

donosok mindenütt vagy letépik, vagy átfestik fehér
festékkel. , . , ...

A tüntetések főleg a zsidóság ellen irányulták. 
így egyebek között a Kraicye-Vmohradyban két zsidó 
üzlettulajdonos üzletét teljesen kirabolták. A zsidó 
hitközség elnökének, Rosenbacher dr. ügyvédnek la- 
kását teljesen szétrombolták. Számos zsidó család 
vagy Bécsbe vagy Brünnbe utazott.

Déli fél 10 órakor megjelent a rendőrségnél egy 
zsidó asszony és elpanaszcits, hogy a zavargók betör­
tek lakásába, a hol bárom kis gyermeke van és el­
kezdték a bútorokat szétzúzni. A rendőrség rögtön őr­
járatot kü’dött a helysiinére; de mire ez megjelent, a 
bútorok már szét voltak zúzva. A gyermekek sértet­
lenek maradtak. .

A zavargásoknál mogsebosültek száma óriási, 
köztük számos rendőr és katona, kiket kődobálásokkal 
sebesitettek meg.

— December 3-án. —
Tegnap 111 embert tartóztattak le. Az utolsó 

zavargások napjaiban összever háromszáz embert 
fogtak el, kik közül 65 ellen a vizsgálati eljárást meg- 

í indították.
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A rögtönitőlő bíróság tegnap este aUku't meg 
Vischil rrfzágos törvényszéki bnó elnöklete alatt. A 
bírák névjegyzékét nyomban felterjesztették jóváhagyás 
végett a törvényszékhez. A törvényszék tinókénál jelent­
kezett a hóhér is és a fogházi lelkész.

A at tárium kniirdatésének meg lett a várt ered 
mónye. A kedélyek még mindig f rrongnak vuyan, de 
a város külső képe teljesen nyugodt. Az éjjel sürü 
hó esett és utána erős fagy állott be: va’ószinüleg ez 
is visszatartotta a lak'ssagot újabb zavargásoktól.

A kórházakban 270 súlyosan megsebesültei ápol­
nak. Ezek közül négy meghalt. Egy katona a kit a 
feldühödött tömeg nagy kövekkel dobált meg, ma szin­
tén belehalt sebeibe

A smychovi zsinagógát tegnap megrohanta az utca 
népe és nagy pusztítást vitt rejta véghez. Mire a ka­
tonaság odaérkezett, a tömeg legnagyobb része már 
szétszaladt. Három zendülőt mégis elfogtak Ezek fö­
lött már a statáriális bíróság fog ilélni.

Prágai lapok hírei szerint a statárium legfeljebb 
három-négy napig fog eltartani.

Lieben nevű külvárosban egy fél milliót ói ó vászon­
gyárat gyújtottak föl a zavargók. A gyújtogatás hajnal 
előtt történhetett. A tetteseket nyomozza a rendőrség, 
de ezideig nem sikerült őket kinyomozni. A gyár még a 
esti órákban is nagy lánggal égett. A luV.jdonoi-a Prá­
gának egyik leggazda^nbu zsidója kinek egész utca­
sor háza van.

Egyéb zavargások.
Tegnsp Cse: ország több helyén is voltak zavargá­

sok, ezek azonban, mióta a prágai statáriumnak híre 
ment, már lecsendesüitek. lgy Pilsenben és Beraum 
ban, a hol tegnap még összeütközés vö t a zavargók 
és a katonaság közt, ma teljes nyugalom uralkodik. 
Hasonlókép Königrétz, Koblenz Reichenberg városok­
ban a nyugalom helyre állt.

Legjobb azért, ha mindig teljesen ismert kézből 
vesztek naptárakat. A vásárokon soha se vegyetek, még 
ha egy pár krajcárial olcsóbb volna is.

Legjobb ha az egész falu összeáll és egyszerre 
1 hozatnak kalendáriumot. Így olcsóbb is, meg biztosabb is.

A megbízható jó helyről rossz naptárakat senki 
se kap.

A Sz. Gellert könyvnyomda a jövő 1898-iki esz­
tendőre 9-féle jó kalendáriumot adott ki, három fele 
nyelven.

És pedig: öt-féle magyar nyelvű naptárt;
Két-félc német nyelvűt; és
Kct-féle tót nyelvűt.
Lehet tehát válogatni magyarnak, németnek, tóinak 

egyaránt. Mindegyik megtalálhatja a magáét.

nmueaii-sämii'ii

Naptáraink a következők 
1. Sz.-lstván-Naptár. Ara 40 kr 10 darab 

100 darab 28 frt.

ÜST a.p t ár a-inlc.

Nincs fontosabb könyv a kalendáriumnál.
Még a legszegényebb ember mestergerendajaról se 

hiánvzik Ott van minden házban, minden gunyhóban. 
Sok család van, hol másféle könyv, vagy újság egesz 
esztendőn át se fordul meg. A naptart azonban tízszer 
is elolvassák éven át. Sót jobb cikked többször ,s Ezt 
olvassa téli estéken a családfő, az anya, az ártatlan
kislány és az iskolás fiú is.

Veszed-e észre tehát kedves atyámfia, mily fontos 
könyv a szegény ember egyedüli szellemi tápláléka!

Elképzelheted már mostan, mily iszonyú sok lelki 
kárt tehet egy rossz irányú, rossz olvasmányosai meg-
tőltött^nap^z kalen(járium0k egész családokat elront-
l-i afnat

Azért kötelessége, még pedig Isten előtt való felelős­
segei összekötött nagyon szigorú kötelessége az apanak 
lelkiismeretes gondot fordítani arra, hogy a család egyet­
ek olvasmányát, a kalendáriumot jól megválassza ne- 

'hogyÄ viperát vigyen be házába. Mert sok 
ám a mérgesfogu vipera a naptarak között.

Némelyiknek a külseje, a színe, a címe nemcsak 
ártatlan, de határozottan jó s bizalmat keltó, s az olvas­
mányai mégis veszedelmesek.

3 frt 50 kr. — 50 darab 15 fr.
2. Szent József naptár. Ugyanazon áron mint a 

Szent István naptár.
3. Lourdes! nagy képes naptár. Ara 30 kr. — 10

darab 2 fr. 60 kr. — 50 darab 12 frt. — 100 darab 
21 frt.

4. Keresztények naptára. Ugyanazun áron mnt 
a Lourdesi nagy képes naptár.

5. Gazdasszonyok Naptára. A háztartásban nélkü­
lözhetetlen, amennyiben magában foglalja az év min­
den szakában előforduló házi teendőket, valamint egy 
eo-ész évre szóló étlapot, főzési utasítással együtt, úgy, 
hogv teljes szakácskönyvet helyettesit. Ara 50 kr. — 
10 db. 4 frt. — 50 db. 18 frt 50 kr. — 100 db 3o frt

6. Sankt Stefan Kalender. Német nyelvű. Ugyan­
azon áron, mint a szí. István naptár.

7. Christlicher Volkskalender. Német nyelvű. 
Ugyanazon áron, mint & Lourdesi nagy képes naptar.

8. Sv. Stefansky Kalendár. Tót nyelvű. Ugyanazon 
áron, mint a Szt. István naptár.

9. Kresfansky Kalendár. Tót n>elvű. _ Ugyanazon 
áron, mint a Lourdesi nagy képes naptár.

Miután e naptáraink már készek, tisztelettel kérjük 
lapunk olvasóit, legyenek szívesek megrendeléseiket mi­
nél előbb megtenni, s kalendáriumainkat masoknak is
ajánlani. ,

A pénz előre való beküldése esetén, a naptárakat
bérmentve küldjük.

Ha a megrendelő utólagosan akar fizetni, a szál­
lítási költség őt terheli.

Megrendelést e címen kell eszközölni:
Szent-Gallért Könyvnyomda. Budapest, Práter-utca 

44 sz. *)
Szives megrendelésekért csedez a

Szent-Gellert Könyvnyomda.

») Bővebbet láss a hirdetési rovatban.
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Szentlélek kegyelme. Szép és léié' emelő ünne­
pélynek toltak a védenyi hivek ten i ciszes tem lo- 
mukban. Ugyanis e hó 5-óu Böcskör Sándor 34 éves le­
gény elhagyván Luther tévtanát, visszajött a római 
kath. egyházba. A hitvallást Dr. Hahnenkamp Sándor 
esperes és védenyi plébános kezeibe tette le, ki ihle 
tett bensősóggel mondott egy megható alkalmi beszé­
det. — Barkód Z«uzsana 18 éves ref. hajadon Páifán 
folyó hó 4-én ünnepiesen áttért a kát. egyházba, A meg­
tért ifjú hajadon f. hó 12-én esküszik meg kath. vőle­
gényével, B log Istvánnal, ki néhány év előtt szintén 
áttért és hitbuzgó tagja lett az egyedül üdvöziiő egy­
háznak. Az ap stoli hitvallást Forster Ernő pápai 
kamarás plébános kezeibe tette le az oltárzsamolyánál.

Az esztergomi fökáptalan alapítványa. Az eszter­
gomi főkáptalan e hónap 4-én értesítette a vármegye 
alispánját, hogy a magyar katonai hcdapródi kólában 
egy alapítványi helyet létesít gazdatisztjeinek fiai szá­
mára. A fökáptalan hazafias elhatározása a gazdatisz­
tek körében általános örömet keltett s mozgalom in­
dult közöttük, hogy nemes gondolkodású földesuraik 
előtt hálájukat ünnepi s midőn fejezzék ki.

Ártatlanul meghurczolt lelkész. Huber Dénes, a 
komárommegyei Alsó-Galla buzgó plébánosa, a múlt 
évi tatárjárás, akarom mondani: követválasztások nap­
jaiban értesülvén róla, hogy egyik megtóvedt hive, a 
külömben ti-zta katholikus községben, mcsdatlan száj­
jal a szentek úsztelete és képei ellen piszkolódik, 
kötelességéhez híven a legközelebbi ünnepen a szószék­
ről óva intette híveit, hogy ily mételyes beszédeknek 
hitelt ne adjanak, s az ily dudásnál is rosszabb egyé­
neket kerüljék. Arról ő persze nem tehetett, hogy az 
illető véletlenül epen kormánypárti volt, kinek is ezért 
a néppárthoz rendületlenül ragaszkodó jó alsógallaiak 
sokszor elmmiha ták a szép Judás-titu üst. Elég az 
hozzá, a 1 lőbános besz débe semmi politikát nem ve­
gyített, a választásról pláne egy szót sem szólt, és mé­
gis nagy megütközésére egyszer csak vádlotti minő 
ségben a komáromi kir. törvényszék elé idéztetik. Az 
illető jeles firma ugyanis magi mailé vevőn még 4 
gyászvitéz pajtását, vádat emelt plébánosa ellen, hogy 
őket a szószékről dudásoknak ős zsidóknak nevezte 
csak azért, mert a kormánypártra szavaztak s gyer­
mekeiket is ezen okból verte mag az iskolában. A 
szegény plébános tehát nem kisebb dolgokkal, mint 
választói jog megsértése, vallás elleni kihágás, könnyű 
testi sértés és becsületsértés, tehát 4-féle bűnnel vá­
dolva állított a bíróság elé. — Ártatlansága tudatá­
ban még védőügyvédet sem vitt magával. S mi lett a 
dolog vége? Kihallgattatván a templomban jelen volt 
többi hivek is, a törvényszék a vádakat alap alánok­
nak jelentette ki s a plébánost teljesen felmentette. S 
mi lett az ilykép ártatlanul meghurcolt lelkész elégté­
tele? A tiszta öntudat, hogy teljesítette kötelességét, 
m dőn farkas kerülgette a nyájat. Hazai törvényeink 
szerint ugyan jogosítva lett volna a vádlóit rágalmazás és 
hamis vádaskodásért megbüntettetni, de mint Krisztus 
szolgája illőbbnek tartotta megbocsátani az ellene vétői­
teknek, h;gy hveit ez által is az ellenségszeretetre

tanítsa. Követem én is szép példáját, nem pellengóre- 
zem ki e szerencsétlen megtévedt nevét ország-világ 
előtt; hisz talán úgy sem érdemli meg a nyomdafes­
téket.

Kinevezés. Bartha István, volt szegedi képezdei 
tanár, battonyakerüieti néppárti képviselőjelölt a nyu­
galomba vonuló Oltványi Gáspár jeles költő utódjául 
a ctanád-apácai javadalomra plébánossá neveztetett ki. 
Adjon az Isten sok lelki örömet az uj plébánosnak 
hívei közöl1!

Megugrott hamisitó. Tegnap délután három fővárosi 
bank és váitóüzletben tartott vizsgálatot a rendőrség 
egy ismeretlen belga értékpapír hamisitó ügyében, ki 
több bank- és válté üzletben 5 drb, egyenkint 100 frank 
értékű belga éitékpapirt értékesített. A hamisitó leg­
utoljára a Schwarc-fóle bank- ős váltóüzletben járt, hol 
az átnyújtott hamisítványokat megvizsgálták és rájöttek 
a csalásra. Az isn eretlen azonban rosszat sejtve, — 
mielőtt letartóztathatták volna — elillant. A hamisított 
papírok eladc jának személyleirása a kővetkező: 40—45 
éves középtermetű, zömök, úri kinézi sü ember, kerek, 
egészséges a1 ccal, tömör fekete bajuszszal; orra kicsiny, 
fekete bársony gallcru télikabátot visel.

Zátonyra került magyar gőzös. Az Adria gőzha­
jó társulat távirati értesítést kapott, hogy a társulat 
ulajdonát képező és Lenez kapitány vezetése alatt 

hajózó Báthory nevű gAzös, mely "5 0 tonna áiut 
vitt Glasgowba, i\crtbpatriknál, kkócii nyugoti part­
ján zátonyra futott és megfeneklett. Az igen vesze­
delmes helyzetben levő hajónak kivontatására több von­
ta! ó gőzös már elindult Glasgowból.

Az arató gépekről. A következő érdekes sorokat 
kaptuk Horváth József amerikai előfizetőnktől: A „Ma­
gyar Néplapéban olvastam, hogy az Alföldön az Isten 
nőikül való szocialisták nagyon el vannak terjedve s 
aratás idején megtagadták a munkát is. Ez azt a gon­
dolatot támasztotta a birtokos-k fejében, hogy ameri­
kai gépekkel tesznek próbákat. S ha a gépek bevál­
nak, a szocialisták nem k pnak n unkát Az amerikai 
gépeket ismerem, tehát irhatok róluk. Amerikában na­
gyon sok búza terem és a sok búzának föltakaritását 
mind gépekkel végzik. gyorsan és tisztán dolgo­
zik a gép, hogy nincs kézimunka, mely oly tisztán 
dolgozna. Egy masina elé keil három ló és egy ember, 
ki a masinát és a lovat kormányozza. A gép spárgába 
köt s ha ügyes ember vezeti, egy nap alatt 15—16 
holdat letekarit, Ná unk egy arató gépnek az ára 125 
dollár. (Mintegy 250 frt.) A fűkaszáló géptől is tudok 
irni. Fűkaszálót magam is vettem éppen az idén. Ára 
40 dollár (80 frt.) volt. Ebbe 2 ló és egy ember kell. 
Lskaszál ; edig rendes réten naponkint 78 holdat is. 
Hozzátéve, hogy nagyon tisztán. Ezt pedig nem azért 
irom, hogy néhány felebarátaim kezéből kivegyem a 
kenyerei. Apám is szegény ember volt. Egy ideig ő 
is más tarlóján kereste kenyerét. S egy tizeddel előbb 
magam is. Hanem azért irom, hogy azokat az Istent 
nem hivő szocialistákat megverhessék, de ne bottal, 
hanem üssék el őket az aratási munkától. — Ha ennél 
többet kívánnak, többet is irhatok. (Mindenzor szívesen 
veszünk minden érdekes közleményt. Szerk.) Én ma­
sam is már négy éves farmer (földbirtokos) vagyok. 
Négy év alatt sok tapasztalatot gyűjtöttem, melyekkel 
szívesen meeismertetem hazámfiáit.

Vakondok szó. A vakondok csöndes állat. Nincs 
hangja. Túrja maga alatt a főidet, emészti a bogara­
kat, de a vetemőnyekben is kárt tesz. A szabadkömi- 
vesség szakasztott ilyen. Sötétben bujkál, zárt ajtók 
mögött gyülésezik, kiátkozza azokat a tagokat, kik a
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páholy titkait elbeszélik. Főerénye tehát az alattomos 
munka és hallgatás, mint a vakondoknál. Ee néha 
mégis megszólalnak, ha alattomoaságaihat szóvá tesz- 
szük. A múlt hetekben az , Alkotmány" is szóvá tette 
a jeles testvérek bujkálásait. » őst a „Sopron" című 
zsidőüberális újságban próbál egy három pontos testvér 
az Alkotmánynak telelni s a szabadkőmivességet fői­
dicsérni. Ámde arra feleljen a tisztelt atyafi, ha cél­
jaik nem aljasak, sőt nemesek, a mint ők álliiják: 
mire való akkor a bujkálás, a titkolódzás, zárt ajtók 
mögött való gyülésezés ? A becsületes ember kiállhat 
a nyílt piacra is. De a szabadkőmivesek nem mernek 
kiáltani.

Az orthodoxok és a vasúti munkaszünet. A többi 
között a kiskereskedők között is megindult a mozga­
lom az általános vasárnapi munkaszünet érdekében. 
Ebben az ügyben így küldöttség járt a miniszternél 
és kérték, hogy ezt törvén re emelje. Magyarország 
kereskedelmi minisztere azonban kijelentette a kötött­
ségnek, hogy az általános vasárnapi munkasztinet te­
kintettel tíz ordhodí x zsidókra nem hozható be, mert 
ezek a vasárnapot nem ismerik el ünnepnek, hanem 
akkor is dolgoznak, mint hétköznapon. Magyarország 
kereskede'mi miniszterének ezt a kijelentését tegnap 
tárgyalták a kiskerekedők egy újabb gyűl sükön és itt 
egy zsidóhitü kiskereskedő azzal pirított a miniszterre, 
hogy ők nem fogadják el a miniszter érvelését, mert 
Magyarország végre mégis tu.nyomóan keresztény állam 
és nem kívánható, hogy néhány ezer orthodox zsidó na­
gyobb figyelemben részesüljön,'mint a túlnyomó többség.

Letartóztatott körjegyző. Már am áros-Szigetről sür- 
gönyzik : Revitzky Karul* máramarosmegyei majdán- 
kai körjegyzőt ma <z úrbéres erdőbirtokosok kárára 
elkövetett hűtlen kezelés, csalás, magánokirat hamisí­
tás, sikkasztás és hivatali sikkasztás büntette miatt 
Szép Gézi máramarosszigeti törvényszéki vizsgálógiró 
a bűncselekmény súlyosságánál fogva letartóziaita és 
is vizsgálati fogságba helyezte. Revitzky letartóztatua 
nagy feltűnést keltett, mert nagy lábon ólt s eddig 
köztiszteletben állt. Pedig már régebben manipulált 
bűnös módon. Az erdőbittokosok és a hivatal kára 
jelentékeny.

A párisi nagy bazárégés közvetve nagy jövede­
lemmel szaporította a francia kincstárt. A tűzvésznél 
odaveszett áldozatok halála folytán egészen váratlanul 
számos örökség nyílt meg és az ezek után járó örö­
kösödési Illetékekből eddig 2,200. 00 franíot fizettek 
az örökösök a kincstárnak.

Az Egyesült Államok újsággal. Az északamenkai 
Egyesült Államokban 19.582 újság jelenik meg angol 
nyelven. Német nyelvű ' 4 , norvégdán / 3, svéd 65, 
spanyol 5% francia 51, cseh 35, lengyel 33, olasz 2o, 
hollandi 1», héber 1 , szláv 8, portugál és litván 5, 
chinai, finn, magyar 3-3, orosz, latin, görög, örmény 
arab, japáni í—1.

A horgony-Pain-Expeller igazi, népszerű házisze­
rré lett, a mely számos családban már több mint 2 < 
év óta mindig készletben van. Hátfájásnál, csipfájda- 
lom, fejfájásnál, köszvénynél, csoznál st.-nél a Horgony- 
Pain-Expellerrel való bedörzsölések mindig fájdalom- 
csillapitó-hatásuaknak bizonyultak, sőt járványkóraá),
minő: a kolera, hány óba sfolyás, az altestnek Parn- 
Expellerrel való bedörzeölése mindig igen hasznosnak 
bizonyult. Ezen kitűnő háziszer jó eredménynyel hasz­
náltatott liedörzsölésként az influenza ellen is és 40 
kr„ r/0 kr. és 1 frt, üvegenként árban a legtöbb 
gyógyszertárban készletben van, hanem bevásárlás al­

kalmával mindig határozottan: mint sRichter-féle 
Horgony- ain* vagy »Richter féle Horgoay-Liniment* 
és a .Horgony* védjegyre kérünk figyelni.

A közel jövőben beteljesülő Jövendölések: „Négy 
Ljság", ,Aragy Világcsapés", »La Salette története“ a 
3 egyszerre megrendelve 1 frt. Varga Mihálynál, Vácon.

A fótisztelendő papság és t. olvasóink becses 
figyelmét felhívjuk, mint elösmert és többször kitün­
tetett orgonagyáros MOZSNY VINCZE ur üzle­
tére. Lakik: Pozsony, Stefánia-ut 29, saját ház.

Egyházi szerek, templomi zászlók és lobogók stb. 
bevásárlására ajánljak GAVORA JÓZSEF egyházi 
szerek műintézetét Budapest IV., Molnár-utca 11. a 
Kath. kör palotájában.

HÍTBUZGALMI ROVAT

Sz. Spiridion püspök.
December 14.
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zadban.
Szülei igen istenfélő, példás keresztény életet 

éltek Ciprus sziget n Földműveléssel ős baromtenyész­
téssel foglalkoztak. .... ....

Spiricion, mii t ifjú, édes alyja juhait legeltette. 
A szüleitől hallott oktatásról go ..dobozott juhocskái 
mellett is. Sokat imádkozott, mialatt juhai legeltek. 
Ds vigyázott is nyájára, hogy az tilosba ne menjen. 
Más pásztorokkal soha se pörlekedett. inkább átengedte 
nekik a jobb legelőrcszi, csakhogy békességben légy. n 
velők. Ha mások versengtek, azokat kibókitó. Nem is 
nyugodott addig, mig a torzsalkodásnak véget nem ve­
tett. Kölcsönös szeretőire, egyetértésre buzditá folytén 
társait. Sikerült is őket megjavítania.

Midőn felserdült: szülei kívánságának enredve, 
hozzá iVő, jámbor, erényes házastársat választott ma­
gának; olyant, aki az erényes utón való folytonos élő- 
haladásában nem akadályéul szolgáljon, hanem inkább 
buzdító, segítő társa legyen.

Élettársa ilyen is lett. Isten meg is áldotta őket. 
Békességben, egyetértésben, megelégedésen, boldog­
ságban élték napjaikat.

Első és egyszersmind utolsó gyermekűk egy le­
ányka lett. Ennek születése után közös akarattal, mint 
testvérek szolgáltak az Urnák.

Gyermeküket akit Iréné névre kereszteltek, nagy 
gonddal nevelték. Egymással szinte versenyezve cse­
pegtették ifjú leikébe ez Isten félelmét es szeretőtől,
s az emberek megbecsülését.

Spiiidion és neje igen vendégszerető emberek 
voltak. Házok a szegények és vándorok ingyenes vendég-
fogadója volt. Nem bocsátottak el szegényt magoktól 
alamizsna nélkül. Legnagyobb szomorúságukra szolgált, 
ha valaki vendégszeretetüket el nem fogadta.

Spiridion neje meghalt. Iréné akkor már annyira 
előre haladt a korban, hogy a házi asszonyi teendőket 
végezhette. Végezte is ügyesen, okosan, mert szülei
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,



nemcsak a vallási gyakorlatokat szerettették meg és gya­
koroltatták vele, hanem a munkát is

Iréné még édes anyja életében, szfllei belleegye- 
zésével szüzességi fogadást tett. Örökké Jézusé kívánt 
lenni. Nem is ment férjhez soha.

Kiütött a Müiimián-Diok’ecián féle üldözés Akik­
nek keresztény élete szembetűnőbb volt, azok kerültek 
elsőknek a vádlottak padj'ra.

Spiridion se maradt rejtőkben; hiszen példás élete 
hangosan hirdette keresztény voltát.

E fogták. A pogányok az ő módjuk szerint a bál­
ványok imádására és Krisztus megtagadására szólítot­
ták fel. Spiridion sem a bálványok imádásáról, sem pe­
dig Krisztus megtagadásáról még hallani sem akart.

Azért jobb szemét kiszúrták és bal lába térd­
kalácsát levágták.

Spiridion e sebeiből kigy‘gyult. Felgyógy^ása után 
kemény bányamunkára fogták és ott a különben is ter­
hes munkát még mindenféle zaklatásokkal is tetézték. 
De Scridion mindert keresztény türelemmel viselt. A 
munkában, amint tehette, iparkodott ; a különféle bán­
talmazásokkor az Ur Jézusra gondolt, aki szintén szen­
vedett. Nem szidta szidalmazói', nem ócsárolta ccsár- 
lóit, nem gúnyolta gunyoV it.

Tudta, hogy lát az Isten.
Hej, de jó is az, hogy van Isten, s hogy 

az Isten mindent tud és mindent lát.
igazán, mi lenne abból a szegény emberből, ha 

Isten nem volna?
Mi lenne? Alábbvaló lenne az oktalan baromnál.
Amint a szerencsétlen tékozló fiú nagy nyomorú­

ságában irigyelte az őrizetére bízott sertések sorsát, 
mert éhségét még azoknak a ronda állatoknak silány 
eledelével zs csillapíthatta le: akkép a szegény em­
ber is ny. morultabbm.k érezné magát az oktalan álla­
toknál. ha Isten nem lenne.

Szegény ember! Neki is megvannak kívánságai, 
csak úgy, mint a leggnzdas-abbaknak, legelőkelőbbnek ; 
ő is bo’dog óhajt lenni. Érzi, hogy ö is ember, csak 
úgy, min az a másik, akinek gyémántköve* arany 
gyűrik ragyognak tuba ujjain . . . Következőleg neki 
is jussa van a boldogsághoz, vagy pedig ha nem lehet 
boldog ő, a szegény ember, ne legyen boldog a gszdag 
se. Ez az igazság.

De hát a gazdag boldog, a szegény nyomorog.
I;azság ez? Itt a földön nincs igazság, estk ott a 

sírban. Azok a férgek egyformán rágcsálják a gazdag 
halott testét, meg a szegényét. Azok nem törődnek a 
gazdag ember földi hatalmasságával. Koldus vagy ki­
rály, az nekik mindegy. Azok nem személyválogatók.

De hát szegény ember! valóban nem lenne más 
aki igazságot szolgáltatna neked, mim azok a földi 
férgek ?

Keserű vigasztalás az rád nézve, hogy holtod 
után csak a férgek előtt vagy egyenlő a gazdaggal.

De van Isten, ki lát ős tud mindent; ő ki tudja 
egyenlíteni e földi egyenlőtlenséget; trd, akar és 
képes igazságot szolgáltatni személyválogatás nélkül 
ítélni s az Ítéletet végrehajtani, büntetni és jutalmazni.

Van Isten! Lát áz Isten! Istenfia is szenvedett! 
Szenvedjünk hát mi is! Így gondolkozott íz. Sp ridion 

„is s keserű sorsában megnyugodott.
A kegyetlen Diokiecián uralmának vége szakadt. 

Nagy Konstantin került a t ónra. Nagy Konstantin 
a keresztény vallást szabaddá, sőt a pogány vallás 
helyébe: államvallássá tette. A keresztény foglyokat 
szabadon bocsátá. Spiridion is vi-szanyerte szabad­
ságát.

Spiridion háziba visszatért. Ott mindent rendben 
tsIáit iréne a g zdaságot értelmesen és gondosan 
vezette.

É etök csak folytatása volt az előbbi keresztény 
é'etnek, miért is mindenki csak becsülte, tisztelte őket.

Tremitus pihpöke meghalt. A papság és a nép 
egy akaratu ag Spiridiont választotta meg püspöknek.

Spiridion n egijedt. Mikép feleljen ő meg a nagy 
fontosságú püspöki teendőknek, mikor azekra ő leg- 
kevésbbé se készült? De hiába ellenkezett. A püspökséget 
el kellett fogadnia.

Főiszenteltetése után örültek csak igazán Spiri­
dion pü pőkségónek. mivel Spi.idion nemcsak szent 
életével, hanem bölcs kormányzásával is kitűnt. A ta­
nításban is fáradhatatlan volt.

.-25 ben z:inattartatott Nireában az eretnek Árius 
ellen. E zsinaton, mint püspök, b pirid on is megjelent. 
Jelen voltak ott pogány bölcsek is, a kik közöl külö- 
nősen az egyik a legmeggyőzőbb tizonyitások előtt se 
hajolt meg. Végül Spiridion szólt. A keresztény vallás 
f ligazsagait mondta el eg . szerűen, de mintegy mennyei 
ihlettel. A p gány bölcs meghátrált, majd keresztény­
ié lett.

Spiridion mint püspök is, saját birtokából élt. 
Abból is csak a legszükségesebbeket használta fel. A 
többit a szegények között osztotta ki.

bzámos, kifogyhatatlan jótékonysága miatt sze­
rették ót az emberek. De vallási élet szentsége miatt 
a jó Isten is szerette, Oodákkal is kitüntette.

Tolvajok törtek be éjjel jubaklába. De távozni 
onnan at dig nem bírtak, amíg Spiridion ott nem érte 
őket és Istentől szabadulásukat Mi nem könyörögte.

Máskor egyik vevő egy kec kével többet akart 
elhajtani tőle, mint amennyit vett. De az az egy min­
dig visszassalact Spiridion aklába, amig a kereskedő 
étté is meg nem fizetett.

Szárazság idején imádságára Isten áldásos esőt 
adott a szegény népnek.

A kiáradt patak k tfelé vált előtte. — Áldására 
Konstanc császár azonnal főlgyógyu’t. — Imádságára 
megho’t leánya is feltámadt sírjából és felvilágosítást 
adott bizonyos értékes tárgy felől.

Buzgó?ággal, jótékonysággal és csodákkal teljes 
életit 34"? vagy 349 ben fejezte be

Esedezzél érettünk Istennek kedves szentje, bogy 
sz. kegyelmével, mind a béketürésben, mind a feleba­
ráti szeretedben mindenkor követhessünk!

Sz. Alajos társulata.
Talán már meg is unod, kedves olvasó, hogy 

megint a búcsúról szólok.
A kért felv.lágositást igyekszem csak megadni. 

Vajha sikerülne. Ha még mindig homályos maradna 
egy-más a búcsúról valaki előtt, legyen szives a homály 
teljes eloszlatását kérni

Legyen világosság!
Ne kicsinyeljük a búcsúról való szóváltást. A 

búcsúnak támadt először Luther. Azt nem értette. 
Megtámadta azután az e.yházat, végre teljesen szakí­
tott az egyházzal.

Tehát mi a búcsú?
„A búcsú a gyónáson kívüli elengedése az ideig 

V4IÓ büntetéseknek, a melyeket, miután má bűneink 
meg vannak bocsá va, még vagy e világon, vagy a 
tisztitóhelyen kellene kiáltanunk *

Szedjük apró. a az egyháznak eme tanítását.
A búcsú elengedés.
A búcsú által tehát valami elengedtetik.



MAGYAR NÍPLAP 11

Mi engedi atik el"?
,A búcsú elengedése a büntetéseknek?“
A búcsú által mi engedtetik el tehát?
A büntetések.
Tehát nem a bűnök? Avagy nem a bűnök is?
Nem.

A búcsú álta1 semmiféle bűn se engedtetik el? 
Semmiféle. Sa halálos se bocsánatos, se eredeti. 
Nincs az a bűn. legyen az bár a legborzasztóbb 

avagy a legparányibb, a mely a búcsú által elengcd-
tetnék.

A búcsú tehát nem arra való hogy általa bűne­
ink bocsánatát megnyerjük.

Ha bűneink bocsánatát akarjuk megnyerni: ak­
kor előbb az a kérdés, milyenek bűneink?

Halálosak-e avagy bocsánatosak?
Halálosak akkor: „ha az Isten törvényét nagyobb 

dologban készakarva megszegtük.“
Bocsánatosak: „Ha Isten törvényét vagy csekély 

dologban, vagy nem egészen készakarva szegtük 
meg!

Ha bűneink, vagy csak egyetlen egy is, halálos, 
azaz súlyos: akkor azt a btint vagy bünnöket töredel­
mesen meg kell siratnunk, meg kell bánnunk, utálnunk 
és magunkat komolyan arra határoznunk, hogy azt a 
btint, vagy bűnöket többé el nem követjük, de n ást 
se. Harazt magunkban elvóge tűk, vagyis a bánatot és 
az erősfogadást: akkor felkeressük a gyóntató atyát, és 
bűneinket neki őszintén elmondjuk, vagyis meg-
gyónjuk. .........................

A halálos bűnt okvetetlenül meg zen gyónnunk. 
Nem elé* érte nagy penitenciát szabni magunkra, pl. 
sok imádság t, teihes bucsujárást, száraz kenyéren s 
vizen való böjtöléseket. Mindezzel meg nem nyertük a 
halálos bűn bocsánatát, ha csak azt meg nem

^ A bocsánatos bűntől már gyónás nélkül is meg" 
szabadulhatunk: bánat, erősfogadás és ]ócselekedet
áUal" A halálos bűntől tehát akkor szabadulunk meg, 
ha azt a halálos btint megbánjuk és meggyónjuk.

A bocsánatos bűntől peng aksor, ha a bocsána­
tos bűnt megbánjuk és valami jó cselekedetet viszünk 
véghez, pl bőj tölünk, imádkozunk, alamizsnát
adunk ^ megbocsátása nem búcsú, mert a búcsú
által, el ne feledjük, nem a bűnök, hanem a bünte­
tések elengedését nyerhetjük meg.

Milyen büntetések elengedését <
Az ideigvaló büntetéseket.
Vannak ugyanis örökké tartó büntetések és vannak

ideiglenesek, idcigtartók. n*
* Az ideiglenesek es&k egy ideig, néhány óráig, na 

pig, hétig, hónapig vagy éveken át tartanak. De utó ­
jára egyszer mégis végök szakad.

Nem úgy áll a dolog az öröakéva ókkal.
Az örökké való büntetések örökké tartanak.

M mm KI két perag, m- ‘f kig nem 
hetekig, nem hónapokig, nem éveken keresztül, hanem
ÖrÖkkŐrökké Sztinetoélktil, mindig és mindig, folyto­
nosan? soK meg nem szakadva soha nem csillapodva, 
soha nem enyhülve, örökön örökké. ,

A búcsú az ideigvaló büntetések elengedése. 
T«hát nem az örökké valóké ?
Nem. A búcsú által nem az örökké hanem az 

ideigtartó büntetések elengedését nyerhetjük m g.

Mit értettünk ki az eddig elmondottakból ?
; hogy mi nem engedtetik '1 a búcsú által ? 

IVt-Ti engedtetnek el a bűnök : se a halálosak, se 
a bo-.únatosak. Nem engedtetn k el 2. az örök bűn-

Mik engedtetnek tehát t ?
Az deig való büntetések, vagyis azok, amelyetet 

vagy e világon, vagy a tisztiló helyen kellene kiál­
tanunk.

Az ideigvaló bünteté eket ugyanis vagy e földön 
élve kell elszenvednünk, . -ry hslá'urk után a tisz-
titóhelyen , _ .. , ,

A búcsú által eszerint sem a büntö. sémi poko-
tói nem szabadulunk meg, hanem e földi szenved.- 
sektől, vagy pedig a tisztitóhelytók

Hát az örökké való büntv-bektől, a pokoltól 
hogyan, mi által szabadulunk meg?

A gyónás által.
Amikor gyónunk: Ekkor tehát nemesi'k a bűntől, 

hanem a pokoltól is megszabadulunk.
íme, e kettőtől: a bűntől és a pokoltól nem a bn- 

csu, hanem a gyónás szabadít meg.
A bűn és az őrökké való büntetések elenged-, se 

után fennmaradnak még az ideig taitó büntetések.
Emez ideig tartó büntetésektől megszabadít a 

keresztség, a gyónás, legalább részben, azután pedig 
a bűnökért nynitott elégtétel és a búcsú.

Az ideig való büntetések elenged.sfct tehát meg­
nyerhetjük egészen, vapv '»galátb részben a gyónás 
által. Hogy mennyit en^-u el Isten iáéig való bün­
tetésiünkből a gyónás aítal: az a törede.mes bána­
tunk nagyágától függ. _ „.

A keresztség által minden büntetés, úgy az őrök 
mint az ideiglenes, mind e'.engedtetik. Ez a felnőt­
tek keresztscgénél jő számba.

A gyónásban azonban nem mindenkor engedte­
tik el minden ideiglenes büntetés.

Hogy emez ideigvaló büntetésektől megszabadul­
junk, arra az egyház az által segít, hogy 1. a gyónás­
ban penitenciát ad, 2. hogy a gyónáson kívül búcsút
en88dÁ búcsút tehát nem a gyónásban, hanem a gyó­
náson kívül nyerhetjük meg. Azért mondja a káté: 
hogy a búcsú „a gyonason kivuh elengedése az ideig
való büntetéseknek.* .

Elég legyen most ennyi a búcsúról. Jövőre is ma­
radjon valami. — Addig is a tagok buzdítására felem­
lítem hocrv sz. Alajoe társulatába sz elmúlt november 
Lóban L* uj tag jelentkezett. Legalább annyi vezes­
sen sz. iajos társulatába a jelen decemb r hóban is. 
Imádkozzunk a társulat elterjedéséért!

Ipolysz csénke, u. p. Nagyfa’u, Hontmegye.
Fischer Ágoston 

plebáaos.

Szövetkezetek ás társulatok.

-aaeeei»^

Fötisztelendő szerkesztő v.r .

A kér. szövetkezeti boltok alakításának fáradal-
mát kipihenni .k.rt.m, h„, .*» lg»?« S 
g,üjtve kereszt:.) .... ngiunk iekiben, » b.tc 
tovább folytathassam.
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A ionban, meg sem pihenve, a várdorapostcl- 
kőpönyeget nyakamba kellett akasztanom és polgár­
társaim bizalmas meghívására lankadást nem ismerő 
lelkem szt. tüzének hevétől átha'.va siettem C'abren- 
dekre és azután 0 órára, hogy a zsenge korát é őker. 
szövetkezeti boltokat célirányos működésükben, — ke- 
re ztéoy fajunk átkos közönye s egy ármádia zsi 
dó cselszövényével szemben, — az eszme iránt lel­
kesülni, érdeklődni tudi kevés számú tagokkal meg­
védj ük és fejlesszük.

Csabrendeken okt. hó 31 én, — Ozorán pedig e 
hó 7-én, a vendégszerető bizcttság és elöljárósá­
goknál tett tisztelgésem után mindkét helyen a temp­
lomelőtti téren, a toronykeresztjére tekintve, Isten­
hez fölemelt lólekből m ndott szavakkal a szövetkeze­
tek magasztos céljainak és hitelveinek kellő magyará­
zatával újabb lelkesedésre és sorakozásra buzdítottam 
a nagyszámú hallgató kösönséget, szón törvények ér­
telmiben, melyeket jó kiráh uok 1875 37 t. c. alapján 
e er éven magyar nemzetének üdvére, hasznára és bol- 
dogulhatására azon év május hó 13-án szentesített.

Ezen szentesített törvényekre való hivatkozás, 
szent és igaz ügyünk érdekében mondott hatásos sza­
vaim nem tetszettek a zsidóknak, különösen pedig : 
ezen szavak —: „A kér. magyar nemzet kegyelméből J 
30 év előtt emancipált t. zsidó polgártársaink árán- ] 
dáshézban, Í5 gírásos c k-mókkal mertek boltot yitni, ; 
melyből tőkepénzes, nagykereskedők és főldesurakká 1 
lettek kasza s kapavágás nélkül, — mért ne mérnök 
mi keresztények ugyanazt cselekedni ? Amennyi joga, 
szibadsága volt t. zsidó polgáriérssinknak a „Gaschef*- 
telés és „ Rabatba-oláshoz, éppen annyi jogunk s sze- 
badságunk van nekünk is a kereskedéshez. Próbáljuk 
meg tehát mi is a tü, cérna, gy fa, szatying, sáfrány 
stb. árulását szövetkezeti alapon, hát ha mi is tudunk 
meglevő vagyonunk, két kézi munkánk és életrevaló­
ságunkkal annyira vergődni, amennyit • tudtak a keresz­
tény gyámoltalanság és könnyelműség iolytán t. 
zsidópolgártársaink a semm bői*.

Csabrendeken van összesen: 28 zsidó-üzlet! 
ebből: 1 1 bolt, 4 korcsma, 2 pók, 2 mészáros, 1 bor­
bély; a rabbinust é< saktért is beles .ámítva, a rongy­
szed két kihagyva, fizetnek a csabrendeki keresztények 
zsebeiből, illetve keserves keresményeikből, fent össze­
geit zsidaiknak, 1—1-ra számítva évi 4 0—400 fit 
háztartást, egy óv al.tt összesen: 1.200 f.tot, 10 év
alatt kitesz: 112 ezer frtot adón s egyéb kiadásaikon 
kívül. Ozorán, — csekély eltéréssel, — ugyanezen el­
szomorító statisztikai adatokat találtam.

POL€

* í i , ,

A Talmud.

Szilagyi György.

Ezen elszomorító adatokat keresztény magyar 
hazám két községében látva, — számosakat nem is 
említve, — beszédem fonalán igy kiáltottam fel —: 
„Ts, törököt tatárt, veiö, .félistenként* harcolt keresz­
tény őseimnek leszármazott bűnös, könnyelmű ivadéka 
nem vérzik a szived akkor, a midőn látod, hogy mi­
ként szorítja le mind m téren a zsidó „életrevaló­
ság* keresztény véredet s fajodat, s nem veszed észre, 
hogy jó alakkal, képzettséggel és müveit modorral biró 
kér. ifjamk, a rongy**?dö sárják által háttérbe 
szorítva, kenyér és t x steucia hiányában a nagy 
keresztény társad lom szemétdombjára jutva, elzülleni 
s proletárokká lenni kénytelenek 1 ? Fői tehát keresz­
tény nép! föl, ha van Istened! A tett k mezején, a 
kereskedelmi téren isbi ony'.tsd b ? életrevalóságodat* !

A főt. szerkesztur t szivéből üdvözli:
Szálka 1897.

Tagadhatlan. hogy a Talmud egyike a világ leg­
többet emlegetett könyveinek, boldog, boldogtalan 
emlegeti ezt a könyvet, de fogadni mernénk, hogy 
három ezer keresztény ember közül csak egy és há­
rom ezer zsidóból csak kettő látta valaha a Talmndot, 
olvasni meg csak ritka keresztény ember olvasta. Kü­
lönösen mai nap ág. Végre Magyarországon is akadt 
olyan tudós keresztény férfiú, aki e több fóliáns kötet­
ből álló zsidómuakát alaposan áttanulmányozta és 
pedig eredetiben, hogy azután könyvet írjon róla, 
eredeti magyar könyvet, amilyen még nem jelent 
meg a magyar könyvpiacon, de amilyen tartalmú 
könyv nincs más nemzetek nyelvén sem.

A Talmud szerzői Krisztus Urunk születése előtt 
körülbelül 500 évvel kezdték Írni e n üvet s az idők 
folyamán Er. u. 500 évvel fejerzték be A szerzők, 
emberöltőről emberöltőre, vagy ezren voltak; egyik a 
másik halála után folytatta az írást.

A Talmud tartalma vallás-erkölcsi, jogi, tudomá­
nyos és történeti, a zsidó nép régi életéből. Sok anya­
got szolgáltat a Szentirás könyveihez, Jézus Krisztus 
életéhez, működéséhez, a farieusokkal való összeütkö­
zéseihez, stb.

Az a keresztény tudós, Huber Lipót theokrgiai 
tanár, aki a Talmudnak a magyar közönség el való 
megismertetésére vállalkozott, kétségkívül nagy és je­
lentős munkát végzett, mikor sok évi szorgalmas és 
alapos tanulmányait közreadja. Könyve, több mint húsz 
ivén, körülbelül újév táján hagyj • el a sajtót s előre 
is tudjuk, hogy megjelenése méltó főltünést fog kelteni, 
nemcsak keresztény, de annál inkább zsidókö­
rökben.

Ára egy fűzött példánynak, az összegnek előre 
beküldése mellett 2 frt- 50 kr. — utólag 2 frt. 86 kr. 
Növendék papok 2 forintért kapják a müvet. Az elő­
fizetési pénzek Huber Lipót theológiai tanárhoz Kalo­
csára küldendők.

Melegen ajánjuk ezt a munkát mindazok figyel­
mébe, akiket a Ta mud, a zsidóságnak ez a félve őr­
ző t könyve érdekel!

„Szent Skapuláré,“ vagyis oktató és imakönyvecs-. 
ke. Manap majdnem minden társulatnak van saját 
imakönyve, melynek segélyével azután a hívek meg­
ismerik társulatuk kötelmeit és mibenlétét. írre töre­
kedtem ón is a fenti cim alatt kiadott imakönyvemmel. 
Ezen könyvem egyébként most másodszor jelent meg; 
terjedelme 25 iv. Benne van az úgynevezett „Kis Offi­
cium is; a kármelhegyi szűz Mária ünnepének nyolca­
dára ugyananr yi szent elmélkedés és sok különféle 
ima. Aki a skapnlárétársulatnek buzgó tagja, annak 
kell bírnia ezt a könyvet azért is, mert igen olcsó. 
Ára fűzve 30 kr. egyszerűen kötve 55kr, díszpéldány 
1. 05. Utánvétellel ne kérje azt senki, mert igy sokkal 
drágább, holott nekem az a szándékom, hogy a társu- 
sulalati tagoknak olcsó kön) vük legyen. Azért, aki a 
fenti összeget előre beküldi, az a könyvet bér mentve 
kapja meg. Kapható egyedül Győrött a kármelitáknál.

Rózsabimbók a szent Olvasó királynéja tiszteletére. 
20 lapon 21 szép buzdító, lelkesítő s a titkoknak meg­
felelő, külömböző, ismert sz. dallamokra alkalmazott 
ének van közölve ebben a füzetben, melynek kedves-
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ségét fokozza az a tiszta nyomású 15 kép, mely a 
szövegbe van illesztve. A füzet ára tartalmához és 
kiállításához képest valóban olcsó, mindössze csak 10 
kr. Ajánljuk a ff. leik szkenő papság, tanító urak s a 
társulat'ezstök figyelmébe ezt, a már harmadik kiadás­
ban megjelent füzetet. Megrendelhető Egerben a szer­
zőnél, Babik József tanárnál.

A mi kitűnő tollú Józsi bácsink a következő 
fölhívást tenni kő izé, melyet olvasóink becses figyel­
mébe ajánlunk : Második ezer év első nemztdéke 1 
mint Isten kegyelméből még élő tagja egv 'etünt ge­
nerációnak, tisztelettel jelentem, hogy 77 éves, ősz 
fejem müve ,vlak"obiotika — hosszú élet tükre* sajtó 
alatt van, melyre előfizetést kérek. Egy példány ára 
1 frt, 6 példányé 5 frt. Ezen könyvecskében hü tükröt 
mutatok: hogy ólt m huszonnyolc ezer és száz n- pót. 
Pozsony, 189 . október hónapban Káplán-utca 13 sz.

Kolmár József.
nyug. gi.nn. tanár.

Két örömünnepük van a kicsikéknek, melyeden 
ajándékok várnak rájuk. A sz. karácsony, mikor a kis 
Jézus nevében ajándékozzák meg őket és sz. Miklós 
püspök napja, mikor a Mikulás látogat el hozzájuk. 
Mennyi örömmel, boldogsággal és reménynyel várja az 
apróság e napokat. De a Mikulás bácsitól fél is egy 
kicsikét, mert nem csak ajándékkal van tele a keze, 
de néha korbácsot is szokott ám hozni, ha rosszak 
voltak.

Mai képünk egy óvóintézetet mutat, amint Mi­
kulás napján a ragyogó arcú apróságnak a szárnyas 
angyallá változott nevelő néni osztogatja az aján­
dékokat.

dent. — l/. Tat». Jon. Cy J. Szigetvár. Ht talányt esioil. a 
megfejtést is Írja meg, mert mi nem érünk rá a fejtegetései ve. 
szidni. — M. S. Német-Í rig. Sok szép része van. De van gyrtogo 
is Több helven lapos próza. — 1!. Sz. \ ágklrályfa- A néppárti 
irodának keli Írni, Józtefkörut 31-ik szám. A tavasszal levetne 
gyűlést tartani. Ne Is engedjék el. A dolgozatokat nem 
közölhetjük. — Seh. (ly Budapest A karácsonyi számban. — 
Somlyóvásárhely. Még nincs. - K. 1, Komárom. Jön. A lapra 
legalább egy negyedévi illetéket kérünk bekü'deni. D. F. Wr\é- 
nyeshegy Adja föl a póstaigavgalóságnál — M J O-Bersén. 
Korda jón egyenesen Schmidt úrhoz. Hisz a címét tudja. — Uv. J. 
Budapest, a' fölkérő levél megjött, de a .mellékelt- sorok nem 
voltak mellékelve. — N. L l’uazta-Zellz. Igen, igen. Ljévre. — 
Cl. J. Ipoly-Galsa. Nem jogos. — B Vaszar. Küldjük. K ; 
Félegyháza." Semmiféle pénzintézetet se ajánlunk. Még azt se. mi 
a hirdetési ro,-atban található. A hirdetésekért a szerkesztő nem 
vállal felelősséget.

Kik névnapom alkalmából jo kivánataikkal fölkeresni 
szívesek voltak, fogadják a szép üdvözlet <r( ez utón kifeje­
zett legforróbb köszönetemet. — I.epsenvi Miklós.

A kiadóhivatal üzenetei.
Tisztelettel kérjük mindazon t. előfizetőinket,

kik még ezen énre hntrálékban vannak, szíveskedj^
nek azt posta fordultával beküldeni.

K J. Tisza-LOk. tiy. J. Vjinajor R. J. Nyíregyháza, 1
J. Porrog-Szt-Király. < z. ti Ráró. Sz. F. Nográd. Pénzük meg­
jött. li. ! Lengyeltóti. Ezen 50 krt. 1898. első negyedére köny­
veltük el. ,1. J. Gyapa pta. Előfizetése 1898. március végén jár

_ 1 — > r\ 1_   Z -f 1 ^ ^Ar, Jhor, »'őrt S»TT ^ V ti^X*-
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le. P. J. Acs-Teszér. December végéig reu—™.. .. ..
Joka. az 1898. évre 1 irtot könyveltünk el. 1). J. kohóikul. Dec. 
elsejétől a ..Mezőgazdát" is küldjük, s így a
előfizetése 1898 március végén jár le. Sz. L. Gyoró. Előfizetése 
február végén jár le. K. II. Makó. Hátraléka ez evre 80 kr. mely­
nek beküldését kérjük, id. K. J. Sajóarnof Előhzetése a lapok^ 
nak december végén jár le. Sz. J. Cónyo. Kendben van. Bore« 
Zoltán (István), tanító Megye. Sorait vettük, melyet egy béres­
től ivén, de tanítótól nem vártunk, annyival is inkább nem, mert 
kollégái ilv esetekben mindig arra hivatkoznak, hogy egy tarnt 
mindig tudja ilv esetekben mi az erkölcsi kötelezettseg. Azt hogy 
két és egy negyed évig kapta lapunkat, le nem tagadhatja. Azzal 
pedig amivel öh tizet, eleget nem tett. Quod dm dixr Bartók Já­
nos ámerika A beküldött összeget megkaptuk. Juhász József ur 
címére a lapot pontosan Barton Belmond 60 V. B. 40 Ohio címe» 
küldjük.

Budapesti piac.

5jss.r« svS:

fí'fttí'.aSé-e, vagy a református egyházé? Ha a 
Incévé volt tehát katholikusoké és reformátusoké egyformán, a.- 
kőzsege volt, elfogadni azt, amit ők adni akarnak. S panaszt

S&B.'Ä'USÄ.-VSÄ «ww

elolvassa. - \ . S. 1016J. ™ fogunk majd segítem. -
dést tenni. — b-SzUl. Gyökeres u j jfohol. Az aján-
1460Í Olyan intézet hazankbsn nincs. ts. j

I ölni kftszőniük. 17 -'•'t vonr-nlm akarnlorl Hisz előre elkészített

Gabonapiac. St«a, bánsági 00—00 - Tiszavidéki 12-20- 
12-85 Pestvidéki 12 50—12-80 Fejénnegyei 12-25—12-90 Bácskai

-■30----------
Rots 8 40—8 55 
Árpa 5*80—6.15 
Zab 6-20 6-45 frt.
Kukorica 4*80—5*10.
Moharmag 6 frt. — Kendermag —850 frt. — Mák 28—30 frt. 

Mind 100 kilónkint. Vörös lóhere 38—46 frt.
Sertésüzlet. Az árak emelkednek. Arak: Szerbiai 54' ,— 

56 kr. tiszta súly szerint kilogrammonkint.
Elesések. Kukorica 5 20—5*30 frt.
Élelmiszerek. Tojás, a hűvös időjárás miatt javult. Ládábau 

1440 darab első minőségű 40-411/, frt. Másodrendű 37-38 fonatig. 
- Barom/l: Hízott libák 4-30—600 frt. etetett libák 2-2 80 írt, 
csirkék 00—"40 kr. kirántani való csirke 7o -8a kr, sütni va ó 
csirke 75—90 frt, kaesák 1-150 frt. vágott libák 4.50-6.50 

Mind páronkint nagyban.
Zöldség: Sárgarépa 100 kötés 50 kr—5 írtig. Sárgarépa 

métemkint 6-7 írtig. Petrezse’yem 100 kötés 50 kr. - v frUg 
Petrezselyem míUrmkint 6-7 frt. Zeller 100 darab 4-49-2 .0 frt.

A szerkesztőség üzenetei

x\
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Kalaribé 50—80 kr. Vöröshagyma 100 köteg 80 fertői 5 frtig 
Foghagviua 6 ■ 10 frt. Vörösrépa 100 darab 40—12' r. Fejeskáposzta 
idei 100 darab 1—3’50 írt. Kelkáposzta 100 darab 50 krtól 1 20 
forintig. Burgonya, rózsaszínű, métermázaánkint l'6ő—2'50 frt 
Fekete retek 100 darab 20 triói 1 frtig. Uborka nagy, salátánál 
való 1 darab 1—2 kr. savanyítani való lOOdrb. 25 60 kr. Tök főzi 
100 drbja 2—4 frt. Zöldbab kilogrammonkint 4—8 kr. Zöldborsó 
hüvelyes, olasz, kilogram;., nkint — kr. Zöldborsó fejtett, liter 20— ' 
kr. paradicsom kílogrammonki t 8—15 kr. spárga 1 kilogramm 
— kr. levesbe való spárga — kr. zöldpaprika 100 darab 8—35 kr.

Zsiradék. A lefolyt héten a lanyhább kereslet miatt azái a. 
estek. Kilója 59—60 kr.

Széna, szalma, takarmány Jobb és elsőrendű s, ■ ia 170— 
2-40 frt. Hereszéna — - frt. Zabbükköny 2—2'20 frt. Alomszalma 
40—'80 krig Zsnppszalma V50—V60 frt. cska 2—2'30 frt. 
Muhar 180—2'40 frt. Rozs 8'40—8.60 frt. Arp 5'80—6.50 írt. 
Mind 100 kiionkint.

Marhavásár. Gazdasági és tény észmarha. A marhavásár 
igen lassú hangulatban folyt le. Árak; Elsőrendű jármos ökör 
forint páronkiní. középminőségü jármos ökör 2-15—3'75 forintig 
páronkint. — Vágómarha A vásár forgalma a kis»bb kínálat da­
cára is igen vontatott volt. Árak : Hízott magyar és tarka ökör jobb

minőségű 30—35 forintig. Közép minőségű 26—28 forintig. 
Alárendelt mmóségü 22—25 forintig. Jobb minőségű magyar és tarka 
telién 21—31 forintig

Juhvásár.A vásár kedvezőtlen irányzat mellett folyt le. Arak; 
elsőrendű (kiviteli) birkákért 00- ) forint. Jó minőségű anyabirkákért
]2_15 frtig páronkint.. Jó minőségű kiviteli 'ürü) birkáért 20—23
kr kiiegrammonkint, élő súly szerint.

Lisztüzlet. Az üzlet irányzatú emelkedés jellemezte A mull bet 
magas árak még magasakra hágtak.

0 1 2 3 4 5 6

18 50 18-20 17-70 17-3019-40 19.10

7
15-30

Korpa

18-30

tinóm

4-20

goromba 
4-00 "

100 kilónkint.

Hüvelyesek és termények. Bab, nagy fehér s kis gömbölyű; 
7-50 frt barna 7-00—O’OO frt törpe 8’50— frt.— Lencse, 9—10 frt. 
— Borsó 8"00—9-00 frt. —Köles 5P50—5"75 frt. — Kása 9—ti. 
forint

«7- rt-«sr és ;rt felelős: Lepsényi Miklós.

Richfer-féle Horgony-Fam-Expeiler
i-iinimont. Capsici comp.

Lzen hírneves házis?er ellentállt az idő megpróbálásának, mert 
már több mint 27 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bcdörzsö- 
i es ként alkalmaztatik köszvé" . 1 e?űznál. tafiszaygatáspél és meg­
hűléseknél es az orvosok a;'a zsölésekre is mindig gyakrabban
rendeltetik. A valódi Horgony - x um-Expeller, gyakorta Horgony- 
Liniment elnevezés alatt, nem titk< s szer, hanem igazi népszerű 
háziszer, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr.. 
70 kr. és 1 frt. üvegenként! árban majdnem minden gyógy­
szertárban készletben van; főraktár: Török József 
gyógyszerésznél Budapesten. ’ riás alkalmával igen
óvatosak legyünk, mert több kisebbértékü utánzat van 
forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden 
egyes üveget ..Horgony“ védjegy és Richter czégjegyzés 
nélkül mint nem valódit utasítsa vissza

RICHTER F. JVD. és társa, cs. és kir. udvari szállitók, R0B9LSTABT.

►

►

L*
és reketség ellen legjobb a BÉTHY-féle 
Pemetefű ozukorka. Kapható minden gyógy­
szertárban. Egy doboz ára 30 kr. 5 doboz­
zal bérmentve küld a Sas Gyógyszertár 
B.-Csab an. Csak akkor valódi, ha minden 

doboz fenekén ezen aláírás látható:

Treszkony Mihály
mezőgazdasági 

gépgyáros,
Nagy-Bitlse (Trenvsénmegve.)
ajánl: . rgányokat, • zecskavá1. tó­
gépeket, . sépiőgépek«t, rostákat, 
konkolyvála sutokat, (triür) sorvetv 
géprket, hv.iómalmokat, répa- ó. 
burgonyavagó gépeket. kuXoriezamor- 
zsoló-gépeket, különféle ekéket és 
boronákat, amerikai gereblyéket. 

^ káposztagyaluló-gépekot," es *rtörŐ-gé, 
pékét, maláta-zuzókat. agyaggyuró-gépeket, borovicska zuzókat- 
sajtmalmokat, amerikai mángorlókat, körfűrészeket va tizedes­

mérlegeket.
Képe* árjegyzékemet kívánatra bérmentve küldöm be.

Ö

gyógyitnató a már siumcí |
esetben fényes eredmény - 
nyel használt ántibetianel.* 
Igen *vk elismerd lőréi. 
Az illetőnek tudta nélkül 
ie beadható. Egy adag ára 

2 irt 20 kr., egy kettős adag, mely makacs bajnál szükséges,
4 frt 40 kr ; sr utóbbi ősszeg előlege* beküldése mellett, berm«n- 
tea átküldés. Kapható : ßas-sytierWrbsn Lasosnn i9. is.

Mkosság
Név törvényesen védve

Stowasser J.
Cs. és kir. udvari hangszergyáros,

tökéletesen javított és szabadalmazott 
tárogató Feltalálója

Budapest, II., Lánczliiű-utcza 5.
Hegedűk vonóval 2 frt 80 krtól feljebb
Trombiták 12 „ — „ ,.
Fuvolák 2 — „ „
Községi dob 7 „ — „ „
Elpusztíthatatlan erős orgona 

hangú Harmonikák 2 „ — „ „
Zenélő müvek u. m. Intuna

6 kólával 9 „ — „ „
l'uvó, vonó, verő és czimbalmokról árjegyzék ingyen és 
bérmentve. Harmonikákról külön árjegyzék kérendő. 
(Ezen hirdetés beküldője megrendelés esetén 10 szá­

zalék kedvezményben részesül.)

)
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Felhívás a „Magyar Néplap“ t. olvasóihoz.
Az elmúlt években a naptárak megrendelései körül azon tapasztalati a jutottunk, ^

hogy t. előfizetőink nem csak kizárólag az általunk ki adni szokott Sz. István naptárt, de /
különféle idegen naptárakat rendeltek meg kiadóhivatalunkban, melyeknek beszerzése a nagy ^ 
munka-halmaz közepette sok fáradtságba és utánjárásba került. í

Hogy t. olvasóinknak ezen igényeit kielégítsük, a mellett vallásos érzelmű naptárakat ^ 
juttassunk kezükbe olvasmány gyanánt, arra határoztuk el magunkat, hogy ez idén az alabb ^ 
felsorolt naptárakat fogjuk az 1898. évre kiadni u. m : 9 -n -n m \

1 ,r,.' . V.urt/i v Olvasóinkéi >tt ismeretes. Ára 1 db 40 kr., 10 db 3-o0 oO db ,
oZli Ibi \ till iX tipidl . 15 frt, 100 db -28 frt. E naptár németül és tótul is megjelenik. ! 
n i r ' ±‘ \t x ' igen terjedelmes és sok szép olvasmányt tartalmaz, hasonló í
ioZT. JOZbcl « piciit a Szt. István naptárhoz. Ára mint a Sz. István naptáré,
T 1 • XT ^ Ismeretes naptár. Ára 1 db 30 kr., 10 db :Lurdesi A agy lvepes JNaptiu. 2frt60kr., 50 db 12 m, 100 db 21 m.

^ 1 ' Sok érdekes olvasmánynyal és képpel. Ugyanez német
Kei (SSZtem elv iNapTala. és tót nyelven is. Ára mint a Lourdes! naptáré, 
rx 1 ^ ki' r/> ^ V.xxxf áxm Igen érdekes, népies naptár. Az év ese-PokrOCZ AlÍIcIHI /Óim JNapícUtl. ményeiből számos képpel. Ára 30 kr.

! n 1 1 Aj. ...fáno A háztartásban nélkülözhetetlen, amennyiben ma-
! iiaZaaSSZOnyOK ixapuil <l. gában foglalja az év minden szakában előforduló 
I házi teendőket, valamint egy egész évre szóló étlapot főzés1 utasítással együtt, úgy, hogy tel-
1 jes szakácskönyvet helyettesit. Ára 1 db 50 kr., 10 db 4 frt, ov u,. l«'o- ~r db 30 -

- T i ' Szerkeszti Pokrócz Adám. Telve viczczel és humorral. Régi ismert jó- 
I apiai« kedvű és unaloműző kalendáriom. Ára minta Gazd. naptáré.

Ezen felsorolt naptárakra a pénz, ha előre beküldetiki a posta költséget mi fizetjük, 
vagyis a naptárt portomentesen küldjük meg. Mig ha a megrendelés utánvéttel történik, az 
esetben a postaköltséget a megrendelő fizeti. Ezért ajánljuk a pénz eloleges beküldését

Ezen példányok bármelyike hogy egyenként is, de csoportban beszerezheteto legyen,
orra határnytuk maminkat, hogy azt gyüjtőiven eszközöljük.

Tisztelettel kérjük t. előfizetőink közül azokat, kik gyűjteni hajlandók, hogy az alab i 
gyüjtőiven 10 megrendelőt gyűjtve, legkésőbb e hó 10-kéig a naptárakért azonnal be szedett 
összeaqel együtt szíveskedjenek visszaküldeni s szives fáradságukért egy sajat kívánságuk szeműi 
naptár? ingyen a gyűjtött 10 példánynyal együtt bérmentve a gyűjtő nevére megkuldjú .

A megrendelő neve Lakása Utolsó postája
1

Milyen czimü 
naptárt rendel

Hány a
példányt

I

1 ______

—
1------ -------------------- !

—---------- - - '

------------ZZ.- , • „kW Kiküldését a midőn ismételten kérni bátrak vagyunk egyben maradunk
A megrendelő gyiijtőivek mielőbb Honfiúi odvőxlettel

A „Magyar Néplap“ kiadóhivatala.
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Burányi »

Szalonczukorka
legfinomabb minőségben 1 
klgr. 2 frt, 2 ki gr. 3 frt 50, i 
t. klgr. 6 írt, bérmentve 
utánvét melleik Suránvi 
Czukorkagyár

Nagy-Során*

A »Stent Geüért«

KÖNYVNYOMDA
valamint

a MAGYAR NÉPLAP 
Mezőgazda, Christliche» 

Volkeblatt és Krestan 
KIADÓHIVATALA 

PR1TER-CTCA 44.

Magyar Néplap
örleszt. kölcsön;
földbirtokokra.T

Horváth István

most már

25.000
példányban

jelenik meg és e mellett;

legolcsóbb és a legel 

terjedtebb heti lap.

Legmagasabb kölcsön 
a valódi becsérlek alap­
ján 20-60 év közti időre 
készpénzben. Birtokos 
{felmondhat bármikor,
•pénzintézet nem mond- -----
Yhat fel. Csekély kamattal tőke 
is törlesztetik. Lebonyolítás 14 

!nap alatt. Konvertálás bclyeg- 
1 és illetékmentes.
i Semmi előlege« költség.
Minden felvilágosítás díjtalan. 
Beküldendő csakis a telekkönyvt 

kivonat, kataszteriv.
Ingatlan- és Jelzélog- 

Forgalml-lntózel,
Budapest, Váczi-körut 39. 

Legnagyobb Ingatlan- és Jelzá­
log-Forgalmi-Intézet a monar­
chiában, egyedüli, mely hatósá­
gok és a legtekintélyesebb föld- 

birtokosoktól ajánlva van.

• Legolcsóbb és legelőnyösebb biztosítás;
az

Or*z. magy. kölcsönös biztosító szövetkezetnél
Budapest, VIII. József-körut 8. szám.

Alakult 1884. évben. — Biztosítéki alap 600,000 kor.
Elmök: Teleky Géza gróf. Alelnöki Csávossy Béla. Vezérigazgató: Szőnyi Zsifl- 
noné Az igazgatóság tagjai: Andrássy Géza gróf, uujanovicn Sándor, Oessewny 
Arisztid, Püspoky Emii, Rublnek Gyula, Szentkirályi Kalman, Szilassy Zoltán 

Szőnyi Zsigmond, gróf Teleki Sándor.

Az Országos magyar kölcsönös biztosító szövetkezet 
Ú»V a tűz, mini a jégbiztosításnál olcsó dijaival, humánus eljárásá­
val és a károknak gyora és méltányos klegyenlltesevel 
•rszágszerte megn erte a gazdaközönség teljes bizalmát: az

épület- és átalány- (pauschal) biztosításnál
remikből mérsékelt díjtételeivel nagy megtakarítást tesz lehetővé, mert pusztán 
•sak a dijakat számítja fel minden más illeték kizárásával. Kár esetén a

tényleges kárösszeget megtéríti.
Egyházi és erkölcsi testületek, valamint tömeges biztosítás cselén 

egész községek kiváló kedvezményekben rész-süinek.
Bővebb felvilágosítással szolgál az

Srszágos magyar kölcsönös bizlositó s evetkez.t igazgatósága
Budapest, VIII. József-körut 8. sz. és a vidéki ügynökség.

RETAY és BENEDEK
ezelőtt

KRISZTA és TÁRSA,
miseruhák, egyházi szerek, zászlók és egyleti 

lobogók gyára,
Budapest, IV. kér., Llpót-utcza 21. sz.
1 nui ■ 6H. ét (StbitelendS Oáazk» Sr#rgj k*lo«»l 6r».k és 

» budapesti olt&resrlet egredltüt isállltóL
Ajánlják bőven felszerelt raktárukat, nevezetesen: 

miseruhákat, templomi zászlókat, tűzoltó-, iskolai és 
iometkezésegyleti, iparos-dalegyletí lobogókat, szentsóg- 
ta lókat, kelyheket, áidoztató" kelyheket, kereszteket, 
tuatűlíket, oltárlámpákat, csillárokat, szobrokat, nagy 
választékban. Elfogadjuk stációképek és szentképek 
festését; oltárok, Mária-trónok, Krisztus-sir< k és szó-

______ székek akármilyen rajz szerinti művészies elkésziiését.
Egyházi kelmék, esipkék, falfeszűletek búcsójáró feszületek nagy válasz­
tékban kapkatők raktárunkon. 36—52

eirtaatr» kéiuécéaeu Midiik Mmeutre árjeirysékeket, i

mezőgazdasági, varrógépek órák és óra- 
lánczok gyári raktára

BERHIDÁH.
Ismeretes, hogy a 

budapesti czégek a 
magas lakbér és adó 
miatt drágán vannak 
kényszerítve áruczik- 
keiket eladni. Én ki 

saját házamban 
állvan, kiadásaim is 
kevesebbek, áruimat 
pedig ép ott szerezem 
be, hol a fővárosi 
czégek, czélom pedig 
egyenesen az, hogy 
kevés haszon mellett 
nagy forgalmat ér­
jek el, ép azért

i azon kellemes helyzetben vagyok, hogy 6 évi jótállás mellett ad­
hatom áruimat a következő olcso áron : *

I 1 drb. családi Singer varrógép csinos gomboiyü záró szekrenynyel,
magas karú a legelegánsabb kivitelben....................... lí

I ugyanez karika hajós szerkezetű.....................................« »
i Iparosnak Singer Módium...................................................a« *
I Iparosnak legerősebb Singer . . • ............................ "í Iparosnak legerősebb Singer kanka bajos.........................^ -

drb. T. H. jegyű 3 késes elsőrendű szecskavágo gép
nagy lendkerekekkel ............................................................?? "
Ugyanez igen erős 4 késsel..............................................** »

Zsebórák:
1 db. nikli remont. izén pontos pró, finom, sima fedéllel l-es 2 fr. 60 
Ugyanez legfinomabb nikkelből, igen erős . . . . 9 4 •
Ugyanez égetett túl a............................• • * * *
Ezüst henger 6 köves 1 fedelű Remontoar . . .
Ugyanez 10 köves aranyozott kerettel Remontoar .
Egetett dupla tokos nikkel tula rendkívül elegáns.
Remontoar I £...................••••••*
Igen erős dupla tokos 15 köves Remontoár anker .
Tula ezüst 15 köves Remontoar, ánker ....
Ugyanez,, legelegáns, kiállítás aranyozott Remont. 
kultsal Ő felsége aranyozott képével. .. ■ • •
Dupla tokos legerősebb Roccocco oxydált ezüst ló 
köves, nehéz igen finom gazdag relief-gravirozással
Remontoar . . . ................................................... 10 Ml8 >;—~

Toválbá szállítok előnyös ár és részletfizetés mellett is minden- 
nemű 14 karátos arany férfi, női órákat és lánczokat, valamin- 
fali lógó és inga órákat, nemkülömben mindennemű mezőgazda­
sági gépeket malom berendezési czikkeket, a legjobbnak bizonyult 
telepán szöllő permetezőket, kovács szerszámokat, olíva es ásvány 
gép olajakat, es világhirti hírnévnek örvendő Kossuth Lajos véd­
jegyű angol aczól kaszákat 1 frt darabját. , _

Felkérem tehát mindazon római kath. vásárlókat, kiknek e 
szakmába vágó tárgyakra szükségük van, s azt róm. kath..czeg- 
nól óhajtják beszerezni, kegyeskedjenek hozzám fordulni levelileg, 
melyre rögtön kimerítő válasz adatik és a rendelt járgy azonnal 
a leglelkiismeretesebben elküldetik. Meg nem felelő aruk vissza
cseréltetnek. ....................Hazafiul tisztelettel

Horváth István.

2 „ 4

4- es 5
5- ös 6

6- 08 5 
7-es 10

9-ea 13 „ 50.—

jö egészség az ember legfőbb kincse!
Ez elérhető a sokszorosan kipróbált s alant 

m°gnevezett szereim által:
rcpnnolí ■ Gyomorgyöngeség. étvágyta- 

UűVud, uoCppuR I lanság, kólika gyomof-puf- 
fadás, gyomor aj o uás, gyomorgörcs, sárgaság lép­
és májbajok s egvébb gvomorba.ok ellen kitűnő 

hatásúik. Egy üveg ára 40 kr.

PcaíIq Vanot ■ Csuz és minden hűé«, rándulás 
uuUuu nvllcL I vagy erőltetésből eredt in- és 
csontfájd ilrmk, derék- és hátfájások, oldalszurás, 
csuzos fogfájás és bármely külső f .jdilmak ellen 

biztos hatású szer. Egy üveg ára 40 kr. 
Kapható akászitőnól: ZsélaozIstván gyógy- 
zserósznói Kőröshegyen, Somogymeöye. 

PőnaVtárulr ■ Budapesten: Török József gyógy- 
rU1 uM(lIdtv I szertárában. Király-utcza 12. ez. és 
Dr. Egger Leo gyógyszertárában, Váczi-körut 17.

Szállítási föltételek Kőröshegyről:
Ha a gyógyszerekért járó ö szeg és még 30 kr. 
postaköltségre előre beküldetik, a küldés portó- 
mentes utánvéttel a küldés jóval többe jön. Tíz 
üveg vagy azonfölüli megrendelésnél, ha a pénz 
előre beküldetik, a postaköltségét én fizetem; láda 

és c omagolas is ingyen.

Nyomatott s „Szent GeOért* könyvnyomdába Budapest, Práter-utca 44.


